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Αθήνα, σήµερα στις 16 Μαΐου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.45’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 15
Μαΐου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας προς τις διατά-
ξεις της Οδηγίας 2013/33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013, σχετικά µε τις απαιτήσεις
για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία (αναδιατύ-
πωση, L180/96/29.6.2013) και άλλες διατάξεις - Τροποποίηση του
ν.4251/2014 (Α’80) για την προσαρµογή της ελληνικής νοµοθε-
σίας στην Οδηγία 2014/66/ΕΕ της 15ης Μαΐου 2014 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε τις
προϋποθέσεις εισόδου και διαµονής υπηκόων τρίτων χωρών στο
πλαίσιο ενδοεταιρικής µετάθεσης - Τροποποίηση διαδικασιών
ασύλου και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 17 Μαΐου
2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1637/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Δια-
κοπή της λεωφορειακής γραµµής του ΟΑΣΑ Α16».

2. Η µε αριθµό 1624/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Σκοπεύετε να αυξήσετε τον φόρο
στο χύµα τσίπουρο των «διήµερων» από τα 57 λεπτά στα 6
ευρώ;».

3. Η µε αριθµό 1643/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Να αποζηµιωθούν άµεσα οι πληγέντες
από τις καταστροφικές πληµµύρες στο Νοµό Αιτωλοακαρνα-
νίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1638/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη

προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι κά-
τοικοι των Εξαρχείων».

2. Η µε αριθµό 1625/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αποκατάσταση των ζηµιών στη
γέφυρα του Μόρνου».

3. Η µε αριθµό 1644/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Για τη
διακοπή ηλεκτροδότησης από τη ΔΕΗ Α.Ε. στον ΤΟΕΒ – Μάτι –
Τυρνάβου – Αµπελώνα στο Νοµό Λάρισας».

4. Η µε αριθµό 1634/14-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντισταθµιστικά οφέλη από τη
χρήση των νερών του ποταµού Ευήνου και του ποταµού Μόρ-
νου».

5. Η µε αριθµό 1646/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απολύσεις –
συνδικαλιστικές διώξεις στις εταιρείες «ΑΝΑΜΕΤΤ» και «ΒΙΑΝΑΤ»
του Οµίλου Στασινόπουλου».

6. Η µε αριθµό 1635/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθµών διοδίων
στον οδικό άξονα Προµαχώνας – Σέρρες – λιµάνι Θεσσαλονίκης
είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών».

7. Η µε αριθµό 1647/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τις ανάγκες φύλαξης µουσείων και αρ-
χαιολογικών χώρων.

8. Η µε αριθµό 1636/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αδιάθετες ποσότητες πατάτας
στις κοινότητες Ορεινής και Άνω Βροντούς Νοµού Σερρών».

9. Η µε αριθµό 1642/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα και δράσεις για την
αντιµετώπιση της λειψυδρίας – ξηρασίας».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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10. Η µε αριθµό 1628/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Εγκληµατικότητα και κάθε
λογής επιθέσεις από ανθρώπους του υποκόσµου και γιαλαντζί
επαναστάτες».

11. Η µε αριθµό 1609/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Επιστολή
διαµαρτυρίας και απόγνωσης κατοίκων των Εξαρχείων».

12. Η µε αριθµό 1586/2-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καταβολή αποζηµιώσεων από
τον ΕΛΓΑ για τις ζηµιές από τη χαλαζόπτωση του Νοεµβρίου του
2017».

13. Η µε αριθµό 1604/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Ξυδάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Επαναφορά αρχικής ρύθµισης ν.3852/2010».

14. Η µε αριθµό 1608/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Πρωτόγνωρη κρίση στην ελληνική αιγοπροβατοτροφία».

15. Η µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Μηδενική ανοχή των κατοίκων των Εξαρχείων στην ανε-
πάρκεια σχεδίου αντιµετώπισης της επικίνδυνης κατάστασης
στην περιοχή».

16. Η µε αριθµό 1614/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών, µε θέµα: «Επείγουσα ανάγκη ενεργειών προώθησης για
την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου».

17. Η µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την ανέ-
γερση κτηρίου για τη στέγαση του Τµήµατος Εθνικών Οδών Παι-
ονίας.

18. Η µε αριθµό 1555/25-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Χαµηλότοκα δάνεια από την
τουρκική τράπεζα Ζιραάτ στους καπνοπαραγωγούς της Θρά-
κης».

19. Η µε αριθµό 1149/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Γνωστή από
παρακρατικό ιστότοπο έγινε η πρωτοφανής επίθεση στο Α.Τ. Και-
σαριανής».

20. Η µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ερωτή-
µατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει αποκαλύψεων
του Π. Καµµένου».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4391/15-3-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ροδό-
πης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Διευκόλυνση διενέργειας λατρευτικού τύπου σφαγών
µικρών και µεγάλων µηρυκαστικών κατά την διάρκεια της µου-
σουλµανικής θρησκευτικής εορτής «Κουρµάν Μπαϊράµ» στην Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης».

2. Η µε αριθµό 2464/10-1-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Να προχωρήσει άµεσα η χρηµατοδό-
τηση για την εκτροπή του Πλατύ ποταµού για την ενίσχυση
Φράγµατος Φανερωµένης».

3. Η µε αριθµό 4699/26-3-2018 ερώτηση του Βουλευτή Σερρών
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ

Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Η κτηνοτροφία σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργασίας µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών της,
αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέρου» και «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Εξω-
τερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση
της διαδικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση».

Τα σχέδια νόµου ψηφίστηκαν στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη
διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυ-
ρώσεως τους. Προτείνω να γίνει ενιαία συζήτηση επί των δύο
συµβάσεων και να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση για
πέντε λεπτά. 

Κύριε Υπουργέ, θα ακούσουµε πρώτα τους οµιλητές και για
τις δύο κυρώσεις και µε µια άνεση χρόνου θα απαντήσετε εσείς
και για τις δύο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Συµφωνώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απ’ ό,τι βλέπω, πέρα
από τον ΣΥΡΙΖΑ, που είναι άλλη η εισηγήτρια, η κ. Αυλωνίτου, για
την Κούβα και άλλος ο εισηγητής, ο κ. Τζιµάνης, για την Αλβανία,
τα υπόλοιπα κόµµατα έχουν µόνο έναν οµιλητή. Εποµένως, θα
ξεκινήσουµε από την κ. Αυλωνίτου, η οποία θα µιλήσει πέντε
λεπτά για την Κούβα. 

Πάµε, λοιπόν, στην πρώτη κύρωση που είναι για την Κούβα.
Στην επιτροπή ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε «υπέρ», η Νέα Δηµοκρατία ψή-
φισε «υπέρ», η Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει επιφυλαχθεί -
πληροφορήθηκα ότι θα έρθει η κ. Κεφαλίδου, αλλά δεν την
εκφωνώ ακόµα-, η Χρυσή Αυγή ψήφισε «κατά» και εποµένως, έχει
δικαίωµα, εφόσον το επιθυµεί, να µιλήσει για πέντε λεπτά ο κ.
Κασιδιάρης. 

Ορίστε, κύριε Κασιδιάρη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα είµαι πιο σύντοµος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κασιδιάρη,

πριν ξεκινήσετε, θα ήθελα να σας πω ότι επειδή είστε εισηγητής
και για τις δύο κυρώσεις, µπορείτε να τοποθετηθείτε και για τις
δύο και αν δεν σας φτάσουν τα πέντε λεπτά, θα υπάρξει µια
ανοχή. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, συνεχίστε. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα τοποθετηθώ και για τις δύο κυρώ-

σεις. 
Ξεκινώ, λοιπόν, εν τάχει µε το ζήτηµα της Κούβας. Μιλάµε για

µια –εντός εισαγωγικών- «δηµοκρατία», µια δηµοκρατία σταλινι-
κού τύπου. Δεν είναι τυχαίο ότι έχει τόσους οπαδούς στις τάξεις
της Κυβερνήσεως η περίπτωση της Κούβας, όπου καταπιέζονται,
καταπατώνται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και όπου υπάρχουν εγ-
κλήµατα σε βάρος χιλιάδων πολιτών, οι οποίοι θεωρούνται αντι-
φρονούντες. Είδαµε ακόµη και τη Βόρεια Κορέα και τον Κιµ
Γιονγκ Ουν να προσέρχεται πλέον σε συνοµιλίες. Μιλάµε για την
τελευταία σταλινικού τύπου δηµοκρατία - δικτατορία παγκο-
σµίως. 

Επίσης, δεν είναι τυχαίο ότι ο Αλέξης Τσίπρας χρέωσε µε ένα
υπέρογκο ποσό, εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ, το ελληνικό δηµό-
σιο για να µεταφέρει πρωθυπουργικό αεροπλάνο στην Κούβα να
πάει να µιλήσει στην κηδεία του τελευταίου εν ζωή κοµµουνιστή
δικτάτορα. 

Αφού η ανθρωπότητα είχε απαλλαγεί από τον Στάλιν και τον
Τσαουσέσκου, ο Αλέξης Τσίπρας χρέωσε το ελληνικό δηµόσιο
για να πάει στην Κούβα να µιλήσει στην κηδεία του Φιντέλ Κά-
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στρο. 
Η αριστερή υποκρισία είναι πλέον κλασική. Έχουµε τον µέσο

µισθό στην Κούβα να είναι 20 δολάρια τον µήνα και από την άλλη
πλευρά βεβαίως, οι µεγαλοπαράγοντες του καθεστώτος, οι συν-
δαιτηµόνες σας, να ζουν µια ζωή πλουσιοπάροχη. 

Η Χρυσή Αυγή οπωσδήποτε θα τοποθετηθεί ενάντια σε αυτήν
την κύρωση. Η Ελλάς δεν έχει απολύτως τίποτα να περιµένει από
τέτοιου είδους κυρώσεις µε κράτη τα οποία, ξαναλέω, καταπα-
τούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα και έχουν οδηγήσει έναν πάρα
πολύ µεγάλο αριθµό πολιτών, εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες,
στην ανέχεια, τη φτώχεια και την εξαθλίωση. 

Πάµε τώρα στα ουσιαστικά της ηµέρας, γιατί είναι πάρα πολύ
κρίσιµο εθνικό ζήτηµα, είναι πάρα πολύ σηµαντική εξέλιξη, το
άνοιγµα της θύρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους Αλβανούς
µε την υπογραφή της Ελλάδας, η διευκόλυνση των Αλβανών, που
αυτή τη στιγµή είναι το κράτος που µαζί µε την Τουρκία ασκεί
την πιο βάναυση ανθελληνική πολιτική. Δεν είναι τυχαίο ότι ο
Ράµα αυτή τη στιγµή µπορεί να θεωρηθεί –θεωρείται- απ’ όλους
τους σοβαρούς αναλυτές ως ένα ανδρείκελο του Ερντογάν. 

Έφτασε στο σηµείο, δηλαδή, ένας υπηρέτης των Ηνωµένων
Πολιτειών και των αµερικανικών συµφερόντων να πει «όχι» σε κά-
ποια θέµατα στους Αµερικανούς, για να στηρίξει απόλυτα την
πολιτική του Ερντογάν. Έχουµε σήµερα τουρκικά πολεµικά
πλοία να ελλιµενίζονται σε λιµένες της Αλβανίας, ούτως ώστε να
περισφίξει την Ελλάδα το περιβόητο ισλαµικό τόξο και έχουµε
το µείζον ζήτηµα της ελληνικής Αποκλειστικής Οικονοµικής
Ζώνης, που όπως θυµάστε πολύ καλά προ ορισµένων ετών
υπήρξε µια βάση συζήτησης που κατέληξε σε ένα αρχικό στάδιο
συµφωνίας, ούτως ώστε να οριοθετηθεί η ελληνική Αποκλειστική
Οικονοµική Ζώνη σε συµφωνία µε τους Αλβανούς. Παρενέβη,
όµως, η τουρκική εξωτερική πολιτική, για την ακρίβεια οι τουρκι-
κές µυστικές υπηρεσίες, δωροδόκησαν το ανώτατο δικαστήριο
της Αλβανίας και µε αυτόν τον τρόπο ακυρώθηκε αυτή η κρισι-
µότατη για τα εθνικά µας συµφέροντα συµφωνία. 

Πάνω απ’ όλα το τεράστιο αγκάθι, το τεράστιο µαχαίρι που οι
Αλβανοί βάζουν µέσα στο σώµα της Ελλάδος ονοµάζεται «κατα-
πίεση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων της ελληνικής εθνικής µει-
ονότητας της Βορείου Ηπείρου». Δεν είναι τυχαίο ότι η
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ σε όλα αυτά τα µνηµόνια που ετοιµάζει,
σε όλα αυτά τα σύµφωνα που υπογράφει µε την Κυβέρνηση της
Αλβανίας, δεν λέει ούτε µια λέξη για την ελληνική εθνική µειονό-
τητα της Βορείου Ηπείρου. 

Πάρα πολύ πρόσφατα οι Αλβανοί µε µπουλντόζες γκρέµιζαν
σπίτια στις ελληνικές πόλεις της Βορείου Ηπείρου, τις οποίες
προσπαθούν µε νύχια και µε δόντια να ανθελληνίσουν. Καταπα-
τούσαν εκκλησίες, καταπατούσαν ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Δεν είναι δυνατόν να µιλάµε για ενταξιακή πορεία των Αλβα-
νών, τη στιγµή που η ελληνική εθνική µειονότητα στη Βόρειο
Ήπειρο απειλείται µε αφανισµό, ενώ την ίδια ώρα να έχουµε έναν
Ράµα ο  οποίος έχει θέσει σε πρώτη προτεραιότητα το ζήτηµα
των εγκληµατιών Τσάµηδων. Μιλάµε για µια εγκληµατική ανθελ-
ληνική οµάδα η οποία έδρασε κατά την περίοδο της κατοχής στη
Θεσπρωτία και σήµερα -άκουσον-άκουσον!- οι Αλβανοί τολµάνε
και µιλάνε για δικαιώµατα Τσάµηδων. Και η Ελλάδα αντί να τους
βάλει στη θέση τους, λέει «ναι» στην ενταξιακή πορεία της Αλ-
βανίας. Αυτό είναι ένα αντεθνικό έγκληµα. Δεν είναι τυχαίο ότι
όλες αυτές τις µέρες η Βουλή, όλες τις τελευταίες ηµέρες, δέ-
χεται ένα µπαράζ αντεθνικών επιθέσεων, έναν καταιγισµό αντε-
θνικών νοµοσχεδίων από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. 

Συζητάµε σήµερα να βάλουµε τους Αλβανούς στην Ευρωπαϊκή
Ένωση µε το ζόρι, ενώ οι ίδιοι οι Αλβανοί ασκούν µια ξεκάθαρα
ανθελληνική πολιτική. Χθες µιλάγαµε για είσοδο λαθροµετανα-
στών στην Ελλάδα. Προχθές µιλάγαµε για τα οµοφυλόφιλα ζευ-
γάρια που θα υιοθετούν παιδιά. Και βέβαια, πάνω απ’ όλα, το
µέγιστο πρόβληµα, η µέγιστη εθνική τραγωδία είναι η σχεδιαζό-
µενη προδοσία της Μακεδονίας. Κι εδώ, µια και είναι παρών ο
Υφυπουργός των Εξωτερικών, ζητώ επιτέλους µια ενηµέρωση
ως εκπρόσωπος του Έθνους, ως εκπρόσωπος του Σώµατος, ως
εκπρόσωπος εκατοµµυρίων Ελλήνων πολιτών που αγωνιούν.

Δεν είναι δυνατόν να ενηµερώνονται τα πολιτικά κόµµατα, δεν
είναι δυνατόν να ενηµερώνεται το Κοινοβούλιο από τα κανάλια

και από διαρροές για τη σχεδιαζόµενη προδοσία της Μακεδο-
νίας. Δεν είναι δυνατόν να λέτε και να πανηγυρίζετε κιόλας ότι
έχετε δώσει το όνοµα Μακεδονία, είτε µε το συνθετικό Άνω Μα-
κεδονία είτε µε το συνθετικό Νέα Μακεδονία. Ούτως ή άλλως, η
απόδοση του ονόµατος συνιστά εθνική προδοσία και αυτό δεν
είναι η προσωπική µου άποψη, αλλά η άποψη εκατοµµυρίων Ελ-
λήνων πολιτών που µε τα µαζικά εθνικά πατριωτικά συλλαλητή-
ρια αντέδρασαν στο ξεπούληµα της ιστορίας µας. 

Ζητώ, λοιπόν, άµεση ενηµέρωση. Τι διηµείφθη, µεταξύ του Κο-
τζιά και του Σκοπιανού Υπουργού Εξωτερικών και τι έχει σκοπό
να πει ο Τσίπρας αύριο στη συνάντηση µε τον Σκοπιανό Πρωθυ-
πουργό στη Σόφια; Αυτά τα οποία συζητούνται και λέγονται και
διαρρέονται στον Τύπο ότι η Ελλάδα λέει «ναι» στο να δώσει το
όνοµα Μακεδονία, αρκεί οι Σκοπιανοί κάποια στιγµή στο µέλλον,
όταν έχουν διάθεση, να υπογράψουν κάτι στο Σύνταγµά τους
που θα µπορούν και την επόµενη µέρα να το αλλάξουν, όλες
αυτές οι διαρροές –ξαναλέω- είναι τουλάχιστον εθνικά επικίνδυ-
νες. 

Απαιτούµε, λοιπόν, άµεση ενηµέρωση γι’ αυτό το µείζον ζή-
τηµα, απαιτούµε να µην προχωρήσει αυτή η σχεδιαζόµενη προ-
δοσία. Διότι η απόδοση του ονόµατος Μακεδονία στο
οποιοδήποτε ξένο κράτος συνιστά εθνική προδοσία. 

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, απευθυνόµενος στο Προεδρείο.
Χθες έπεσα θύµα µιας βάναυσης υβριστικής επιθέσεως. Ακού-
στηκαν από το Βήµα της Βουλής, και µάλιστα από Αντιπρόεδρο
της Βουλής, σκαιότατοι χαρακτηρισµοί, απαράδεκτοι χαρακτη-
ρισµοί σε βάρος µου, τους οποίους δεν επαναλαµβάνω. 

Έχω πει ότι εν τη απουσία µου επιτρέπω και να µε δείρουν.
Δεν είναι, όµως, µόνο οι ύβρεις που εξαπολύθηκαν εναντίον µου,
οι οποίες βέβαια πρέπει να διαγραφούν από τα Πρακτικά, γιατί
δεν είναι δυνατόν να παραµένουν τέτοιες αθλιότητες στα Πρα-
κτικά της Βουλής και να βγαίνει µια Αντιπρόεδρος της Βουλής
να βρίζει εµένα. Τις προάλλες έβγαινε και έλεγε «άει στο διάολο»
σε έναν άλλο Βουλευτή. Αυτά πρέπει να διαγράφονται από τα
Πρακτικά. Το µείζον, όµως, είναι ότι εµφανίστηκε παράγοντας
της πολιτικής εξουσίας, πρώην κυβερνητικός παράγοντας, δη-
λαδή πρώην Υπουργός, που τώρα είναι Αντιπρόεδρος της Βου-
λής, ανώτατος πολιτειακός παράγων, στο Βήµα της Βουλής να
εκβιάσει τη δικαιοσύνη. 

Ακούστηκαν πράγµατα, όχι απαράδεκτα, αλλά παράνοµα και
αντισυνταγµατικά. Δεν είναι δυνατόν µέλος του κυβερνώντος
κόµµατος, Βουλευτής και Αντιπρόεδρος Βουλής, να εκβιάζει τη
δικαιοσύνη και να λέει σε δικαστές ποια απόφαση είναι υποχρε-
ωµένοι να πάρουν. Και µόνο µε αυτή τη δήλωση, η οποία ξεπερνά
κάθε όριο αντισυνταγµατικότητας, να ξέρετε ότι όταν πάµε στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα, για όλα
αυτά τα οποία έχουµε υποστεί ως τρίτο πολιτικό κόµµα, ως τρίτη
πολιτική δύναµη, ανερχόµενη πολιτική δύναµη στην Ελλάδα,
µόνο µε τη δήλωση µιας πρώην Υπουργού και νυν Αντιπροέδρου
της Βουλής, που λέει σε δικαστές τι απόφαση να πάρουν και
τους απειλεί και τους εκβιάζει από Βήµατος Βουλής, µόνο µε
αυτό έχει καταδικαστεί το ελληνικό κράτος για καταπάτηση των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Παρακαλώ, λοιπόν, το Προεδρείο όλοι οι υβριστικοί χαρακτη-
ρισµοί σε βάρος εµού και του κόµµατός µου, καθώς και όλες οι
απειλές και οι εκβιασµοί προς τη δικαιοσύνη να διαγραφούν
άµεσα από τα Πρακτικά της Βουλής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μόνο για το τελευ-

ταίο θέµα -τα άλλα τα καλύψατε, όπως εσείς νοµίζατε- θέλω να
πω ότι εγώ δεν έχω προσωπική άποψη γι’ αυτό. Όµως για το
θέµα το οποίο συζητήσατε, εφόσον είναι έτσι όπως τα λέτε, ο
παρακαθήµενος δίπλα σας κ. Παππάς, που µετέχει στη Διάσκεψη
των Προέδρων, είµαι σίγουρος ότι θα φέρει το θέµα στην επό-
µενη Διάσκεψη των Προέδρων και εκεί θα συζητηθεί και θα λη-
φθεί η όποια απόφαση. Δεν µπορώ εγώ µονοµερώς, που δεν
ξέρω και τι έγινε, να πάρω θέση από το Προεδρείο.

Προχωρούµε τώρα µε την κ. Διαµάντω Μανωλάκου. 
Μπορείτε να µιλήσετε από κοινού και για τις δύο κυρώσεις,

κυρία Μανωλάκου, µε µια σχετική άνεση χρόνου και εσείς. 
Στη συνέχεια, θα πάµε στο δεύτερο µόνο κοµµάτι, όπου θέ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7629



λουν και τα άλλα κόµµατα, και θα δοθεί ο λόγος στους συναδέλ-
φους.

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ.
Για την Κούβα θέλω να πω ότι το ΚΚΕ διαχρονικά έχει στηρίξει

αποφασιστικά την κουβανική επανάσταση, έχει συµβάλει αποφα-
σιστικά και καθοριστικά στην ανάπτυξη του κινήµατος εργατικής
λαϊκής αλληλεγγύης, στο πλευρό του κουβανέζικου λαού, για την
ανάπτυξη της σοσιαλιστικής κοινωνίας και τη διεύρυνση των σο-
σιαλιστικών κατακτήσεων, την εξασφάλιση δικαιώµατος στη δου-
λειά, το υψηλό επίπεδο πρόληψης και προστασίας υγείας του
λαού, το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης, τις κατακτήσεις στον
τοµέα του αθλητισµού, του πολιτισµού κ.ά.

Το κόµµα µας αντιµετωπίζει αποφασιστικά κάθε λογής αντι-
κοµµουνιστικές επιθέσεις στην κουβανική επανάσταση και κατα-
δικάζει έµπρακτα την ιµπεριαλιστική επιθετικότητα, τον
πολύχρονο αποκλεισµό της από τον αµερικανικό ιµπεριαλισµό,
την απαράδεκτη κοινή θέση Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις συστη-
µατικές επεµβάσεις στις εσωτερικές υποθέσεις της Κούβας. Βε-
βαίως, και σήµερα απαιτούµε να σταµατήσει ο αποκλεισµός των
ΗΠΑ, οι κάθε λογής επιθέσεις στο λαό της Κούβας, που έχει την
αποκλειστική ευθύνη για την πορεία ανάπτυξης της χώρας του.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ξανάρχεται µετά από την κοινή θέση του
1996 και γίνονται αυτή τη στιγµή προσαρµογές µε τη νέα συµ-
φωνία, αυτή του πολιτικού διαλόγου που φέρνετε σήµερα για ψή-
φιση. 

Εµείς σηµειώνουµε τα εξής: Πρώτα απ’ όλα, η πείρα µας, η
πείρα του λαού µας, είναι πλούσια και ικανή να συµβάλει σ’ αυτό
το βασικό συµπέρασµα, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια δια-
κρατική ιµπεριαλιστική ένωση µεγάλων οικονοµικών οµίλων, των
µονοπωλίων και στρέφεται κατά των λαών. Τι να πρωτοπεί, εξάλ-
λου, κανείς; Τα βιώνουµε πολλαπλώς: εργασιακές σχέσεις-λά-
στιχο, ασφαλιστικό που δουλεύεις µια ζωή και η σύνταξη είναι
ψίχουλα, ιδιωτικοποιήσεις από λιµάνια µέχρι αεροδρόµια και
ενεργειακούς πόρους. Όλα στο κεφάλαιο για την κερδοφορία
του. Όµως, είναι και η εµπλοκή σε ιµπεριαλιστικούς πολέµους
και επεµβάσεις, όπως Γιουγκοσλαβία, Συρία και αλλού, όπως και
το νέο έγκληµα, µε την εν ψυχρώ δολοφονία εξήντα Παλαιστι-
νίων και τον τραυµατισµό χιλιάδων από το κράτος-δολοφόνο του
Ισραήλ και των ΗΠΑ.

Και όµως η Ευρωπαϊκή Ένωση κράτησε ίδιες αποστάσεις µε-
ταξύ θύµατος και θύτη. Έτσι είναι. Αυτή είναι η ιµπεριαλιστική
ένωση και δεν µπορεί να συµβάλει ούτε στην ανάπτυξη αµοι-
βαίων επωφελών και ισότιµων σχέσεων ανάµεσα σε χώρες και
λαούς. Έχει τις δικές της επιδιώξεις, τους δικούς της στόχους,
µε βασικό αυτό ότι στρώνει το χαλί για συνθήκες επέκτασης συµ-
φερόντων των ευρωπαϊκών µονοπωλίων και της κερδοφορίας
τους, αλλά και υπονόµευσης των λαϊκών κατακτήσεων. Οι στόχοι,
λοιπόν, αυτοί είναι εµφανέστατοι στο κείµενο συµφωνίας, όπου
αναφέρεται σε ανάπτυξη και επιχειρηµατικότητα. 

Τι σηµαίνουν αυτά στη γλώσσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη
γλώσσα του κεφαλαίου; Σηµαίνουν επέµβαση στα εσωτερικά
κρατών, στις εσωτερικές υποθέσεις της Κούβας, σηµαίνουν τη
διαµόρφωση εδάφους για την επέµβαση µονοπωλιακών επιχει-
ρηµατικών συµφερόντων, µε κριτήριο το κέρδος. Σηµαίνουν υπο-
νοµευτικές ενέργειες κατά των κατακτήσεων της κουβανικής
επανάστασης των κατακτήσεων του κουβανικού λαού.

Σε αυτή την κατεύθυνση αξιοποιούνται ήδη υποκριτικές, κατά
τη γνώµη µας, αναφορές περί προβληµάτων στα ανθρώπινα δι-
καιώµατα, όταν δικαιώµατα στο καπιταλιστικό, εκµεταλλευτικό
σύστηµα καταπατούνται καθηµερινά. Άλλωστε, κανείς δεν µπο-
ρεί να κρυφτεί πίσω από το δάκτυλό του, όταν η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι αυτή που αποκάλεσε «διαβολικά καλό» τον
Πρόεδρο των ΗΠΑ και συµφώνησε µαζί του αναβάθµιση της
στρατιωτικής βάσης της Σούδας και των άλλων στρατιωτικών βά-
σεων στην υπηρεσία ΗΠΑ και ΝΑΤΟ. 

Η Κυβέρνηση αυτή έχει αποδειχθεί στην πράξη τοποτηρητής
των επιδιώξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και των
σχεδιασµών που στρέφονται κατά της Κούβας και του λαού της.
Εµείς το επαναλαµβάνουµε. Έχουµε ζήσει και γνωρίζουµε τις
επικίνδυνες θέσεις και πρακτικές της, τη µεθοδική και συστηµα-

τική επέµβαση στο εσωτερικό των κρατών και τη συνάντηση των
µονοπωλιακών συµφερόντων που υπηρετεί µε τους σχεδιασµούς
των ΗΠΑ παρά τους ανταγωνισµούς ποιος θα έχει το επάνω χέρι.
Ο λύκος δεν γίνεται αρνί, όπως υποστηρίζει η κυβερνητική προ-
σέγγιση για να ωραιοποιήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η λογική της κοινής θέσης και των στόχων που έθεσε ανα-
πτύσσεται παραπέρα στο κείµενο της νέας συµφωνίας και αυτή
την αλήθεια έχει την υποχρέωση να αναδείξει το ΚΚΕ. Θέλετε να
ξεχνάτε, αλλά θα σας θυµίζουµε το αντικοµουνιστικό παραλή-
ρηµα µέσα στο Ευρωκοινοβούλιο κατά της Κούβας και του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος µε την ευκαιρία απονοµής του βραβείου
Ζαχάρωφ στον Γκιγιέρµο Φαρίνας, αντίπαλο του κουβανικού
λαού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Γνωρίζουµε καλά και το ξέρετε και εσείς, ότι έχουµε ζήσει την
επικίνδυνη αντιλαϊκή στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
τους στόχους της και ακριβώς στη βάση αυτή το κόµµα µας θα
καταψηφίσει αυτή τη συµφωνία, όπως ακριβώς κάνουµε στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο. 

Τελειώνοντας, τονίζουµε για ακόµη µία φορά ότι το ΚΚΕ θα
συνεχίσει να εκφράζει τη διεθνιστική του αλληλεγγύη στην
Κούβα και τον λαό της, να υπερασπίζεται την κουβανική επανά-
σταση και τις κατακτήσεις της, να απαιτεί να σταµατήσει ο απο-
κλεισµός των ΗΠΑ και κάθε επέµβαση στις εσωτερικές της
υποθέσεις. Σε ό,τι αφορά την Αλβανία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Μανωλάκου,
δεν θα έχετε αντίστοιχο χρόνο και για την άλλη κύρωση.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Μία µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, ανοχή σας

έχω ήδη δώσει και θα έχετε και άλλη, αλλά όχι άλλα έξι λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Είµαστε υπέρ της φιλίας και των

ισότιµων σχέσεων και της αλληλεγγύης των λαών και ειδικά στα
Βαλκάνια, στη γειτονιά µας. Βεβαίως το µνηµόνιο συνεργασίας
Ελλάδας - Αλβανίας δεν είναι σε αυτή την κατεύθυνση, αλλά ικα-
νοποιεί τους στόχους της ελληνικής αστικής τάξης για γεωστρα-
τηγική αναβάθµιση στην ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής
Μεσογείου. 

Σε σχέση µε την Ελλάδα, θεωρούµε αυτονόητη την άρση του
εµπόλεµου, την αλλαγή της ύλης στα βιβλία, την εξασφάλιση των
δικαιωµάτων της µειονότητας ή άλλα παρεµφερή ζητήµατα.
Όµως υπάρχουν και θέµατα που αφορούν παραδείγµατος χάριν
εθνικιστικές θέσεις για τη Μεγάλη Αλβανία και για τους Τσάµη-
δες για τα οποία η Κυβέρνηση δεν κάνει λόγο.

Τα ζητήµατα αυτά είναι επικίνδυνα και δεν µπορούν να συµβα-
δίσουν µε σχέσεις καλής γειτονίας και συνεργασίας των λαών
που το ΚΚΕ έχει αναδείξει κι επιµένει όλα αυτά τα χρόνια. 

Βεβαίως, η αλήθεια είναι ότι η Κυβέρνηση έχει αναδειχθεί σε
σηµαιοφόρο των θέσεων του ευρωατλαντικού ιµπεριαλισµού και
µε τη στήριξη των άλλων κοµµάτων και βιάζεται να κλείσει τα θέ-
µατα αυτά, µε στόχο τη διαµόρφωση του εδάφους για την επί-
σπευση των διαδικασιών ένταξης της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και το κόµµα µας έχει εκφράσει την αντίθεσή του. 

Οι αναφορές στα δυτικά Βαλκάνια και στη FYROM αποκρύ-
πτουν ακριβώς αυτό το βασικό ζήτηµα της ένταξής τους στους
ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς, στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Δεν είναι, όµως, µόνο αυτό. Η κινητικότητα αυτών των
ηµερών για τη FYROM δείχνει πως µέσα από τον λεγόµενο
«οδικό χάρτη» δεν αντιµετωπίζονται ζητήµατα που αφορούν τον
αλυτρωτισµό και τον εθνικισµό, που προϋποθέτουν την αλλαγή
του Συντάγµατος της γειτονικής χώρας και -θα επαναλάβουµε
και αυτά που έχουν δει το φως της δηµοσιότητας- δεν εξασφα-
λίζεται η σύνθετη ονοµασία έναντι όλων, erga omnes. 

Μέσα σε αυτό το σύνθετο κουβάρι ανταγωνισµών και συµφε-
ρόντων, η ελληνική αστική τάξη και τα κόµµατά της δίνουν ιδιαί-
τερη σηµασία στα Βαλκάνια. Επιδιώκετε, λοιπόν, να προβάλλετε
την εµπειρία σας ως το παλαιότερο µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του ΝΑΤΟ στην περιοχή, για να υλοποιήσετε ό,τι συµφέ-
ρει τις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες Ευρωπαϊκής Ένωσης - ΝΑΤΟ
- ΗΠΑ, σε ανταγωνισµό µε τη Νέα Δηµοκρατία και τα αστικά κόµ-
µατα. Γι’ αυτό εξάλλου και τόσο συχνά παίρνετε συγχαρητήρια
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από τον Αµερικανό πρέσβη. 
Αυτό είναι το πολιτικό και στρατιωτικό πλαίσιο όπου εντάσσε-

ται και το συγκεκριµένο µνηµόνιο Ελλάδας - Αλβανίας µε το
οποίο η ελληνική Κυβέρνηση αναλαµβάνει να παρέχει τεχνογνω-
σία και εµπειρογνωµοσύνη στην αλβανική αστική τάξη, δηλαδή
στο πώς θα αλυσοδέσουν τον λαό της γειτονικής χώρας στα
δεσµά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπόσχεστε να της µάθετε πώς
να παίρνει αντιλαϊκά µέτρα, να εκπληρώνει τα κριτήρια ένταξης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπόσχεστε να της µάθετε πώς θα κάνει
ακόµα πιο αποτελεσµατική τη δηµόσια διοίκηση για να εξυπηρε-
τεί µε ταχύτητα το κεφάλαιο και να είναι πιο αποτελεσµατική η
λειτουργία της οικονοµίας της αγοράς, που αποτελεί το κύριο
κριτήριο της ένταξης των χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Είναι προφανές ότι καταψηφίζουµε την κύρωση του µνηµο-
νίου. Είµαστε αντίθετοι στην ένταξη της Αλβανίας και κάθε
χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είµαστε, επίσης, αντίθετοι και
για την ένταξη της Ελλάδας στην ιµπεριαλιστική 
«λυκοσυµµαχία» και παλεύουµε για την αποδέσµευση όσων
χωρών ανήκουν σε αυτήν. Στηρίζουµε την πάλη του αλβανικού
λαού και όλων των βαλκανικών λαών ενάντια στις αντιλαϊκές κυ-
βερνήσεις και στα αστικά κόµµατα που υπηρετούν µονοπώλια,
εγχώρια και ξένα, και τους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς τους. 

Συνεπώς, καταψηφίζουµε και τα δύο νοµοθετήµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ερχόµαστε τώρα στο

κοµµάτι µόνο της κύρωσης του Μνηµονίου Συνεργασίας µε την
Αλβανία, όπου εδώ έχουν εκφράσει επιφυλάξεις η Νέα Δηµοκρα-
τία, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη και η Ένωση Κεντρώων. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κεδίκογλου. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών

Υποθέσεων, όπου εξετάστηκε το παρόν νοµοσχέδιο, διατυπώσαµε
ξεκάθαρα τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας, διευκρινίζοντας ότι ναι
µεν τασσόµαστε υπέρ της προώθησης της ευρωπαϊκής προοπτι-
κής των χωρών των δυτικών Βαλκανίων και της εισόδου τους στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, ωστόσο απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συµ-
µόρφωσή τους µε τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. 

Μία χώρα που επιθυµεί να γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης θα πρέπει να εφαρµόσει µία διαδικασία µεταρρύθµισης στο
πλαίσιο των προτύπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει να
κυβερνάται από µία δηµοκρατικά εκλεγµένη κυβέρνηση, να σέ-
βεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα, να έχει µια ανοιχτή και οργανω-
µένη οικονοµία και να αποδέχεται πλήρως τις υποχρεώσεις και
τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι διαπραγµατεύσεις προσχώρησης ξεκινάνε όταν τηρείται το
πρώτο κριτήριο που είναι η σταθερότητα των θεσµών, που εγ-
γυώνται το κράτος δικαίου, καθώς και τον σεβασµό και την προ-
στασία µειονοτήτων. Αυτό σηµαίνει ότι η Αλβανία ως υποψήφια
χώρα, µε την Ελλάδα να υποστηρίζει την ευρωπαϊκή προοπτική
της, υποχρεούται να προχωρήσει σε µία σειρά µεταρρυθµίσεων.
Προς αυτή την κατεύθυνση µπορούµε να βοηθήσουµε τη γείτονα
χώρα.

Το παρόν νοµοσχέδιο και το µνηµόνιο συνεργασίας στοχεύει
στην επίτευξη του στρατηγικού στόχου της ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσης των δυτικών Βαλκανίων, προβλέποντας τη συνεργασία σε
συγκεκριµένες δράσεις για την εναρµόνιση µε τις ευρωπαϊκές
απαιτήσεις. Ωστόσο, δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για υποχρε-
ώσεις από την πλευρά της Αλβανίας.

Το εν λόγω µνηµόνιο συνεργασίας, που καλούµαστε να επικυ-
ρώσουµε, προβλέπει µονοµερείς δεσµεύσεις, µόνο υποχρεώσεις
της χώρας µας που θα παρέχει την απαιτούµενη στήριξη και βοή-
θεια, δίνοντας έµφαση στις πολιτικές, οικονοµικές, τεχνολογικές
και πολιτιστικές πτυχές της διαδικασίας της προσχώρησης της
Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και χρηµατοδότηση εκ
µέρους της Ελλάδας προγραµµάτων προσαρµογής.

Ποια είναι, όµως, η στάση της Αλβανίας σε θέµατα περιφερει-
ακής συνεργασίας και καλής γειτονίας; Οι συχνές προκλήσεις
σε βάρος της Ελλάδας αλλά και εις βάρος της εθνικής ελληνικής
µειονότητας στην Αλβανία δείχνουν πως κάθε άλλο παρά απο-
δέχεται και ενσωµατώνεται το κεκτηµένο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στην εθνική τους έννοµη τάξη σε ό,τι αφορά στην ενίσχυση
της προστασίας ανθρωπίνων δικαιωµάτων, περιλαµβανοµένων

δικαιωµάτων µειονοτήτων, πολιτικών κατά των διακρίσεων,
καθώς και σεβασµού των περιουσιακών δικαιωµάτων.

Παρά τις διεθνείς συνθήκες και συµφωνίες, η γειτονική µας
χώρα επιµένει να αµφισβητεί κοµµάτια της εθνικής µας κυριαρ-
χίας, διεκδικεί περιουσίες Ελλήνων και επιδίδεται συνεχώς σε
ένα ρεσιτάλ αλυτρωτισµού και προκλητικότητας, εγείροντας για
παράδειγµα ζήτηµα Τσαµουριάς.

Το ερώτηµα που θέτουµε είναι το κατά πόσον, πέρα από τα
κριτήρια της Κοπεγχάγης, η Αλβανία έχει λάβει σοβαρά υπ’ όψιν
τα µηνύµατα της Κοµισιόν όσον αφορά στην προοπτική ένταξής
της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ζητώντας συγκεκριµένα η Κοµισιόν
από την Αλβανία να βελτιώσει τις σχέσεις της µε την Ελλάδα για
να προχωρήσει η ένταξη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Ελλάδα, επίσης, να µην ξεχνάµε ότι στο παρελθόν είχε προ-
ειδοποιήσει µε άσκηση βέτο την Αλβανία, στην περίπτωση που
συνεχίζει να εκδιώκει Έλληνες της Βορείου Ηπείρου και δεν πλη-
ροί τις βασικές προτεραιότητες ένταξης.

Στη χώρα µας φιλοξενείται µια µεγάλη οµάδα Αλβανών που
σεβόµαστε και στηρίζουµε απόλυτα τα δικαιώµατά τους. Θα λέ-
γαµε ότι στο µεγαλύτερο ποσοστό τους έχουν ενσωµατωθεί άρι-
στα στην ελληνική κοινωνία. Όµως δεν βλέπουµε να συµβαίνει
το ίδιο από την πλευρά των γειτόνων µας απέναντι στην εθνική
ελληνική µειονότητα που ζει από αρχαιοτάτων χρόνων στη Βό-
ρεια Ήπειρο. Χωρίς δηµοκρατικές δοµές και χωρίς σταθερό κρά-
τος δικαίου δεν είναι δυνατόν να υπάρξει ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Δεδοµένων όλων αυτών περιµένουµε και από τον Υπουργό
απαντήσεις για τις εξελίξεις στις ελληνοαλβανικές σχέσεις και
συγκεκριµένα τις ενέργειες που έχουν γίνει για την επίλυση σει-
ράς κρίσιµων ζητηµάτων, όπως η συµφωνία οριοθέτησης των θα-
λάσσιων ζωνών των δύο χωρών -από ό,τι µαθαίνουµε δεν είναι
καλά τα νέα από εκεί-, τα δικαιώµατα της ελληνικής εθνικής µει-
ονότητας και τα θέµατα αλυτρωτισµού.

Μείζον ζήτηµα αποτελεί η συµφωνία για την εκ νέου οριοθέ-
τηση της ΑΟΖ, καθώς η αλβανική πλευρά είχε προβάλει στο πα-
ρελθόν σοβαρές αντιδράσεις στην προοπτική έρευνας
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο, εκτιµώντας ότι τα οικόπεδα 1 και 2
αφορούν και διαφιλονικούµενες περιοχές. Και σε αυτό το ζήτηµα
η Βουλή πρέπει να γνωρίζει ποιες είναι οι εξελίξεις των ελληνο-
αλβανικών συζητήσεων.

Το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου περί συνεργασίας µεταξύ των
Υπουργείων Εξωτερικών Ελλάδας και Αλβανίας δεν πρέπει να
εξεταστεί αποµονωµένο, σε συνθήκες εργαστηρίου, αλλά πρέπει
να αξιολογηθεί βάσει της πορείας και της σηµερινής κατάστασης
στην οποία βρίσκονται οι ελληνοαλβανικές σχέσεις. Η συνεργα-
σία στην προκειµένη περίπτωση δεν είναι αµφίδροµη, από τη
στιγµή που δεν οριοθετούνται οι υποχρεώσεις της Αλβανίας απέ-
ναντι στη χώρα µας. 

Πιο συγκεκριµένα, η συµφωνία προβλέπει, µεταξύ άλλων, την
περαιτέρω προώθηση της πολιτικής υποστήριξης της Ελλάδας
στη διαδικασία ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης της Αλβανίας, την
υποστήριξη των µεταρρυθµιστικών προσπαθειών της Αλβανίας
στο πλαίσιο της ενταξιακής διαδικασίας, τη µεταφορά εµπειρίας
και τεχνογνωσίας της Ελλάδας επί της ενταξιακής διαδικασίας,
την προώθηση της ανάπτυξης της θεσµικής υποδοµής του δη-
µόσιου τοµέα της Αλβανίας, την προώθηση της εξέλιξης των ικα-
νοτήτων των δηµοσίων υπαλλήλων µέσω της ανταλλαγής
εµπειρογνωµόνων, εκπαιδευτικών προγραµµάτων και σεµιναρίων
δηµοσίων υπαλλήλων, καθώς και της εκπόνησης κοινών µελετών
και ερευνών. Αυτό που προβλέπει δηλαδή η συµφωνία είναι βοή-
θεια από την Ελλάδα στην Αλβανία.

Στο µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ των δύο Υπουργείων θα
πρέπει να συµπεριληφθεί, κύριε Υπουργέ, και «ρήτρα αιρεσιµό-
τητας» και επανεξέτασης, που θα εξασφαλίζει την τήρηση των
όρων καλής γειτονίας και τον σεβασµό της Ελλάδας από την Αλ-
βανία.

Για τους λόγους αυτούς, κύριε Πρόεδρε, εισηγούµαστε τη µη
κύρωση της παρούσας συµφωνίας για την παροχή οικονοµικής
και συµβουλευτικής βοήθειας προς την ενταξιακή πορεία της Αλ-
βανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία Αλβανία οφείλει να προ-
σαρµοστεί στους πολιτικούς προσανατολισµούς και τις

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7631



προτεραιότητες που τέθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κο-
πεγχάγης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κυρία Κεφαλίδου, θα κάνετε τοποθέτηση εδώ που έχετε την

επιφύλαξη ή απλώς θα τοποθετηθείτε στην ψηφοφορία; 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Στην ψηφοφορία, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αιγάλεω Αττικής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά, µε µια σχε-
τικά άνεση, για να τοποθετηθείτε και για τις δύο συµβάσεις.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώ µε το νοµοσχέδιο
που αφορά την κύρωση της Συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Κούβας.

Χθες ήµουν στις Βρυξέλλες στην ιστορική συνεδρίαση του 1ου

Συµβουλίου Ευρωπαϊκής Ένωσης - Κούβας, που είχε ως σκοπό
την προσωρινή εφαρµογή ορισµένων από τις πλευρές της συµ-
φωνίας, δεδοµένου ότι προβλεπόταν ότι και πριν ολοκληρωθεί η
κύρωση απ’ όλες τις χώρες, µετά την αποδοχή της από το Ευ-
ρωκοινοβούλιο, θα ξεκινούσε ο διάλογος Κούβας - Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Συναντήθηκα δε στο πλαίσιο του συµβουλίου αυτού και
µε τον Υπουργό Εξωτερικών της Κούβας, τον κ. Μπρούνο Ρον-
τρίγκεζ.

Η Κούβα δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην κύρωση της συµφωνίας
αυτής και γιατί αποσκοπεί αυτοτελώς στην ανάπτυξη των σχέ-
σεών της µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και γιατί τη βλέπει σαν µο-
ναδική ευκαιρία να πάρει ανάσες απέναντι στον γνωστό
οικονοµικό πόλεµο που της γίνεται από τη µεγάλη γείτονά της
στα δυτικά του νησιού.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση από τη µεριά της µε τη δήλωση της Ύπα-
της Αρµοστού κ. Μογκερίνι καλωσόρισε αυτήν την υπογραφή και
πρώτη εφαρµογή της συµφωνίας σαν ένα βήµα προώθησης του
πολιτικού διαλόγου ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην
Κούβα.

Από τη δική µας τη µεριά, θεωρούµε απόλυτα επιβεβληµένη
την κύρωση για τους λόγους που και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
µέσω της Αντιπροέδρου της δήλωσε και γιατί είµαστε απόλυτα
αλληλέγγυοι στην Κούβα και στον λαό της. Σεβόµαστε και θέ-
λουµε να διατηρηθούν τα µεγάλα επιτεύγµατα της κουβανικής
επανάστασης.

Πράγµατι, µου φαίνεται επί του προκειµένου ανεξήγητη η
στάση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, διότι είτε κρύβει
µια αµφισβήτηση της απόφασης του κουβανικού λαού µέσω της
Κυβέρνησής του να προχωρήσει στην κύρωση αυτήν που σας
είπα -είχα τις προφορικές και ρητές διαβεβαιώσεις του Υπουρ-
γού Εξωτερικών της ότι τη θεωρεί απολύτως αναγκαία για την
επιβίωση του νησιού- είτε αµφισβητεί πια την ίδια την ποιότητα
της Κουβανικής Επανάστασης, όπως εκφράζεται σήµερα, έστω
µετά την αποχώρηση της ιστορικής της ηγεσίας από τον νέο
Πρόεδρο, τον Μιγκέλ Ντίαζ - Κανέλ.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Απαιτούµε την ισοτιµία των σχέ-
σεων. Υπάρχει ανισοτιµία και γι’ αυτό την καταψηφίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Μανωλάκου,
σας παρακαλώ. Εσείς που είστε παλιά κοινοβουλευτική, το κά-
νετε αυτό;

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ως προς το ζήτηµα της κύρωσης του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας µε την Αλβανία, δεν µου έκανε εντύπωση ούτε έχω
ιδιαίτερη πρόθεση να αναφερθώ στις αιτιάσεις της Χρυσής
Αυγής. Μου κάνει, όµως, ιδιαίτερη εντύπωση η συµπόρευση της
Νέας Δηµοκρατίας µε τη Χρυσή Αυγή στο ζήτηµα αυτό. 

Θα προτιµούσα να δεχθώ την ηπιότερη εκδοχή, που πράγµατι
φαίνεται να προκύπτει από αυτά που άκουσα, της ασύγγνωστης
προχειρότητας να µην έχετε διαβάσει το νοµοσχέδιο. Διότι το νο-
µοσχέδιο δεν αφορά ανάληψη οποιασδήποτε υποχρέωσης της
χώρας µας απέναντι στην ενταξιακή προοπτική της Αλβανίας, για
τον απλό λόγο ότι ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει αποφασίσει
την έναρξη ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε την Αλβανία. Αυτό
θα γίνει τον Ιούνιο ή µάλλον θα συζητηθεί το εάν θα γίνει τον Ιού-
νιο, στο επόµενο Συµβούλιο των Αρχηγών. Τοποθετηθήκατε δη-
λαδή επί µη ζητήµατος.

Τι υπάρχει αυτήν την στιγµή; Οι υποχρεώσεις εκ µέρους της
αλβανικής πλευράς να ανταποκριθεί στα γενικά κριτήρια της Κο-
πεγχάγης, στα κριτήρια της καλής γειτονίας που θέτουµε εµείς
και σε πέντε συγκεκριµένες προτεραιότητες προπαρασκευαστι-
κού χαρακτήρα, πριν αποφασιστεί η διαδικασία ένταξης που έχει
θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, σε θέµατα ιδιαίτερα κρίσιµα για
εµάς, γιατί αφορούν θέµατα διαφθοράς, που πολλά από αυτά
περνούν τα σύνορα. Επίσης, αφορούν θέµατα δικαιοσύνης, θέ-
µατα δικαιωµάτων, άρα και προστασίας της µειονότητάς µας. 

Τι προβλέπει αυτό το µνηµόνιο αποκλειστικά; Την παροχή τε-
χνικής βοήθειας, ούτως ώστε η Αλβανία να ανταποκριθεί σε
αυτές τις υποχρεώσεις. Εάν είναι µονοµερής δηλαδή η σύµβαση,
είναι ουσιαστικά µόνο και µόνο από την πλευρά της εκπλήρωσης
υποχρεώσεων της Αλβανίας. Η δική µας πλευρά δεν αναλαµβά-
νει καµµία υποχρέωση ως προς την ενταξιακή πορεία της Αλβα-
νίας ή ως προς οτιδήποτε άλλο, πριν ληφθούν οι σχετικές
αποφάσεις. 

Είπα και στην επιτροπή, εν όψει µίας κατά τη γνώµη µου αντί-
στοιχα απαράδεκτης δήλωσης του εκπροσώπου σας, ότι αποξε-
νώσαµε τάχα τις χώρες της κεντρικής Ευρώπης µε τη
µεταναστευτική πολιτική που εφαρµόζουµε, µία απολογία δη-
λαδή των πιο σκληρών αντιευρωπαϊκών απόψεων που εκφράζον-
ται αυτή τη στιγµή στην Ευρώπη, ότι µοιάζει σαν µία περίεργη
τάση ουσιαστικά άρνησης του ευρωπαϊκού χαρακτήρα που ανέ-
καθεν είχε το κόµµα σας και λόγω των στρατηγικών επιλογών
του ιδρυτή του.

Θα προσπαθήσω να µείνω στην, επιεική για εσάς, εκδοχή ότι
δεν διαβάσατε και δεν καταλάβατε το νοµοσχέδιο. Γιατί η αντί-
θετη εκδοχή, ότι έχει τόσο δυναµώσει η ακροδεξιά πτέρυγα στο
εσωτερικό του κόµµατός σας, ώστε να συµβαδίζετε πια όχι µόνο
ιδεολογικά αλλά και πολιτικά µε τη Χρυσή Αυγή, είναι κάτι που
δεν θέλω να το αποδεχθώ για ένα κοινοβουλευτικό κόµµα της
ιστορίας και της παράδοσής σας. 

Θέλω να σας παρακαλέσω να είστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στο
µέλλον, διότι η σταθερότητα στην περιοχή των Βαλκανίων, το να
µην είναι τα Βαλκάνια µία µαύρη τρύπα στην Ευρώπη και µία µελ-
λοντική πυριτιδαποθήκη, είναι εθνικής σηµασίας ζήτηµα, που
όλες οι πολιτικές δυνάµεις θα πρέπει να το πλησιάζουµε και να
σκύβουµε σε αυτό µε ιδιαίτερη προσοχή. 

Και εµείς και σε αυτό, όπως και σε όλα τα θέµατα, όπως και
στο Μακεδονικό, θέλουµε να είµαστε µία δύναµη, που υπηρετεί
τα εθνικά συµφέροντα, λύνει θέµατα και σε καµµία περίπτωση
µία δύναµη που να υπηρετεί το τέλµα και ουσιαστικά τη στασι-
µότητα, που σε καµµία περίπτωση δεν είναι υπέρ των συµφερόν-
των της χώρας µας. 

Γι’ αυτούς τους λόγους, νοµίζω ότι και τα δύο νοµοσχέδια πρέ-
πει να κυρωθούν. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σαρίδη, διαδι-

καστικά έχει ξεπεραστεί αυτό που θα πω, αλλά επειδή υπάρχει
µία µικρή άνεση χρόνου σε σχέση µε τη συνεδρίαση, που θα ακο-
λουθήσει για την Γενοκτονία των Ποντίων, εάν θέλετε να τοπο-
θετηθείτε για την Αλβανία για τρία λεπτά, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Διατηρήσαµε την επιφύλαξή µας µέχρι την Ολοµέλεια, όπως

ακριβώς ειπώθηκε και στις επιτροπές, σχετικά µε την κύρωση
της συµφωνίας µε την Αλβανία, ελπίζοντας πως θα είχε προηγη-
θεί -και αυτό ήταν άλλωστε το επιχείρηµά µας- µία ενηµέρωση
για τα προβλήµατα τα οποία έχουµε σε διµερές επίπεδο µε την
Αλβανία. 

Αυτό δεν κατέστη δυνατό από την πλευρά του Υπουργείου, µε
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ευθύνη του Υπουργείου. Σαφώς η θέση της Ένωσης Κεντρώων
είναι η ευρωπαϊκή προοπτική της Αλβανίας. Σαφώς και βλέπουµε
ότι από τη στιγµή που αποµακρύνεται η ευρωπαϊκή πορεία της
Τουρκίας, µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο επηρεάζει µε τη
σειρά της και την πορεία της Αλβανίας. Έχουµε ένα θετικό πρό-
σηµο, όµως από τη στιγµή που δεν γνωρίζουµε το τι γίνεται µε
τα διµερή θέµατα που υπάρχουν µεταξύ της Ελλάδας και της Αλ-
βανίας, όπως είναι η ΑΟΖ ή οι διώξεις που γίνονται στην οµογέ-
νεια της Αλβανίας, εµείς θα κρατήσουµε τη θέση µας στο
«παρών», κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµένως, ψηφίζετε

«παρών» για το θέµα της Αλβανίας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεδίκογλου,

δεν προβλέπεται δευτερολογία από κανέναν. Όµως, επειδή ως
Προεδρείο κρίνω ότι ο κύριος Υπουργός σε κάποιο σηµείο υπε-
ρέβη αυτό που λέµε «ελεύθερη διακίνηση ιδεών» και καταλα-
βαίνω για ποιο σηµείο θέλετε να τοποθετηθείτε, έχετε τον λόγο
για δύο λεπτά.  

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να
επικαλεστώ και προσωπικό, γιατί δεν έχω συνηθίσει να µε απο-
καλούν ακροδεξιό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είναι προσωπικό,
αλλά…

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Όχι, δεν έχω συνηθίσει να µε αποκα-
λούν ακροδεξιό και δεν επιτρέπω σε κανέναν να µε χαρακτηρίζει
έτσι. Η πορεία µου και η διαδροµή µου τα λένε όλα. Ίσα ίσα που
ακροδεξιές πρακτικές βλέπουµε από αυτή την Κυβέρνηση. 

Θέλω απλώς να επισηµάνω στον Υπουργό, που λέει ότι δεν
αναλαµβάνει η Κυβέρνηση, η Ελλάδα καµµία δέσµευση, την Έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που λέει ότι αν δεν
υπάρξει ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, θα πληρώσει η Ελλάδα.
Οπότε, το να δίνουµε λεφτά και να µην έχουµε αναλάβει καµµία
δέσµευση µου είναι δύσκολο να το καταλάβω. 

Θα ήθελα από τον Υπουργό να είχε δείξει την ευαισθησία και
να µας είχε πει δυο λόγια για το πώς εξελίσσονται οι διαπραγ-
µατεύσεις για τις θαλάσσιες ζώνες, τι γίνεται µε την ΑΟΖ, πώς
αντιµετωπίζεται η αλβανική προκλητικότητα. Όλα αυτά τα κά-
νουµε γαργάρα και ξαφνικά κατηγορούµε τους άλλους ως ακρο-
δεξιούς. Είναι µία γνωστή συνταγή της Κυβέρνησης, όποιος δεν
συµφωνεί µαζί της να είναι στο «µαύρο µέτωπο», να είναι ακρο-
δεξιός. Θα έλεγα κυρίως ότι πρέπει να κοιτάξουν τα δικά τους
λάθη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν ξεκινάµε τώρα

κουβέντα περί Ακροδεξιάς ή µη. Έτσι; 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αν είναι έτσι, να µιλήσουµε και εµείς,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εσάς δεν σας ανέ-

φερε καθόλου ο κύριος Υπουργός. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αφού είπε ότι ταυτιζόµαστε µε τη Νέα

Δηµοκρατία. Για αυτόν τον λόγο το λέω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλά, εντάξει, είναι

και άλλα νοµοσχέδια, κύριε Κασιδιάρη, που ψηφίζετε µαζί µε τον
ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό τώρα δεν είναι θέµα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να µιλήσετε µόνο για το
κοµµάτι, που αφορά την Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου. Δεν
θα χαλάσουµε τη συνεδρίαση µε αντεγκλήσεις άνευ λόγου. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για το συγκεκριµένο
θέµα, για το οποίο πρέπει να δοθεί µία απάντηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, συµφωνώ ότι δεν πρέπει να παρατεί-

νουµε µια συζήτηση για κάτι, που είναι προφανές. Στο κάτω-κάτω
δεν είναι µόνο αυτό το σηµείο στο οποίο φαίνεται ότι υπάρχει µία
σύµπλευση της Νέας Δηµοκρατίας µε τη Χρυσή Αυγή. Την
έχουµε δει και σε άλλα θέµατα. 

Εγώ θέλω να δώσω το ελαφρυντικό της προχειρότητας, της
ελαφρότητας και της µη προετοιµασίας στη Νέα Δηµοκρατία.
Δεν χρειαζόταν να πάει στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου.
Διαβάζω το συγκεκριµένο άρθρο: «Τα συµβαλλόµενα µέρη θα
εξετάσουν τη δυνατότητα χρηµατοδότησης των προγραµµάτων
συνεργασίας µε χρήση των µηχανισµών θεσµικής συνεργασίας
και χρηµατοδότησης, που λειτουργούν στο πλαίσιο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ή από τους αντίστοιχους εθνικούς προϋπολογι-
σµούς, σύµφωνα µε τη διαθεσιµότητά τους. Καµµία υποχρέωση
δεν αναλαµβάνεται. Εξετάζεται η δυνατότητα χρηµατοδότησης
µε προτεραιότητα από τα κοινοτικά προγράµµατα». 

Η συµβουλή µου, κύριε Κεδίκογλου, είναι να διαβάζετε τα νο-
µοσχέδια επί των οποίων τοποθετείστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο, για

να διαβάσω και εγώ... 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα, κύριε Κεδίκο-

γλου, µην πάµε σε αυτή τη διελκυστίνδα. Εντάξει, αυτά ήθελε να
πει ο κύριος Υπουργός. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Συγγνώµη, η Έκθεση λέει ότι από τις
προτεινόµενες διατάξεις αν δεν υπάρξει χρηµατοδότηση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, θα υπάρξει από την Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, αν και εκτός
µικροφώνου, καταγράφεται η παρατήρηση του κ. Κεδίκογλου
στα Πρακτικά. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και
Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-
µελών της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέ-
ρου».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Ναι. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ναι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όχι. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Πολι-
τικού Διαλόγου και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός, και της Δηµοκρα-
τίας της Κούβας, αφετέρου» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών
της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέρου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο 28 παρ.
1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Πολιτικού Διαλόγου και Συνερ-
γασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών
της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέρου, που
υπεγράφη στις Βρυξέλλες, στις 12 Δεκεµβρίου 2016, το κείµενο
της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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7634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7643



7644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7652 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7671



7672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7681



7682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7683



7684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7693



7694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7701



7702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7713



7714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7728 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7730 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7731



7732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7734 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 86
αυτής.

Αθήνα,....................................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κηρύσσεται περαι-
ωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δη-
µοκρατίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας έν-
ταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΖΙΜΑΝΗΣ: Ναι. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Όχι. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όχι. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας
της Αλβανίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την
επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλ-
βανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου
Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση
της διαδικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, που υπογράφηκε στα Τίρανα, στις 15 Ιουλίου
2015, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα
και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

5. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

7. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

9. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

11. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

13. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

15. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

16. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

18. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

8. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

10. ΥΓΕΙΑΣ

12. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

14. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

16. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

18. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

20. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

19. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ».



7742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Τα Σχέδια Δράσης και τα Προγράµµατα Συνεργασίας που εκ-
πονούνται από τη Μεικτή Επιτροπή του άρθρου 3 του κυρούµε-
νου Μνηµονίου εγκρίνονται µε κοινή πράξη των αρµόδιων κατά
περίπτωση Υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του
άρθρου 5 αυτού.

Αθήνα,...............................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο των πα-
ραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τη συναίνεση του Σώµατος

σε αυτό το σηµείο διακόπτουµε τη συνεδρίαση, η οποία θα ξεκι-
νήσει πάλι στις 11.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: ει-
δική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για την Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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3. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ». 

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για την Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα τοποθετηθούν για πέντε
λεπτά εκ µέρους του Προεδρείου ο οµιλών, εκ µέρους της Κυ-
βέρνησης ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Πα-
ναγιώτης Κουρουµπλής και συνάδελφοι Βουλευτές που έχουν
οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των κοµµάτων.

Γίνεται γνωστό ότι από τα αριστερά έδρανα την ειδική συνε-
δρίαση της Ολοµέλειας παρακολουθούν οι πρώην Πρόεδροι της
Βουλής κύριοι Απόστολος Κακλαµάνης και Βύρων Πολύδωρας,
εκπρόσωποι του Παγκοσµίου Συµβουλίου Ποντιακού Ελληνι-
σµού, της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ποντιακών Σωµατείων, της
Παµποντιακής Οµοσπονδίας Ελλάδος, του Συνδέσµου Ποντια-
κών Σωµατείων Νοτίου Ελλάδος και Νήσων και των τεσσάρων
περιφερειών που ανήκουν στην ΠΟΕΜ και της Διεθνούς Συνοµο-
σπονδίας Ποντίων Ελλήνων. 

Επίσης, τη συνεδρίαση παρακολουθούν ο Ειδικός Γραµµατέας
της Βουλής κ. Κωνσταντίνος Βασιλάκης και ο Πρόεδρος του Επι-
στηµονικού Συµβουλίου της Βουλής καθηγητής κ. Κωνσταντίνος
Μαυριάς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 17o Δηµοτικό Σχολείο Περι-
στερίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βρισκόµαστε σήµερα εδώ σε µια
εκδήλωση µνήµης και τιµής, όπως καθορίστηκε από απόφαση
της Βουλής το 1994, η οποία αναγνώριζε τη Γενοκτονία των Ελ-
λήνων του Πόντου και καθιέρωνε ως ηµέρα µνήµης την 19η

Μαΐου εκάστου έτους. 
Πρέπει να πω ότι δεν πρόκειται για µια τυπική διεκπεραίωση,

ούτε για ένα απλό µνηµόσυνο. Θεωρώ ότι η παρουσία µας εδώ
σήµερα πηγαίνει πιο πέρα από την εκδήλωση ενός απλού σεβα-
σµού και οδύνης για τη µνήµη των θυµάτων, αλλά και τήρησης
της ιστορικής µνήµης. 

Αντιθέτως, θεωρώ ότι µε την παρουσία µας εδώ σήµερα, που
ο κόσµος ζει την έκρηξη πολεµικών συγκρούσεων, που οδηγούν
σε πρωτοφανείς ξεριζωµούς και η διεθνής κοινή γνώµη τελεί υπό
το σοκ τραγωδιών όπως αυτή στη Γάζα, είναι ηλίου φαεινότερο
πως όταν δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν τα διδάγµατα της ιστορίας,
η ανθρωπότητα είναι καταδικασµένη να ζει τραγωδίες ωσάν η
ιστορία να µην οδηγεί σε πρόοδο, αλλά να αποτελεί ένα καθο-
δικό σπιράλ προς τα πιο σκοτεινά δωµάτια της ιστορίας.

Οι Έλληνες Πόντιοι κρατάνε αναµµένη τη δάδα της µνήµης,
όχι µόνο επειδή δεν έχουν δικαίωµα να ξεχάσουν τους εκατον-
τάδες χιλιάδες δολοφονηµένους και εκτοπισµένους πρόσφυγες,
αλλά και επειδή έχουν το ιστορικό καθήκον να υπενθυµίζουν τα
αίτια των µαζικών εγκληµάτων και των καταστροφών χωρίς φα-
νατισµό, χωρίς µισαλλοδοξία, χωρίς απωθηµένα εκδίκησης. 

Όπως έλεγα και πέρυσι τέτοια µέρα, έχει σηµασία να θυµόµα-
στε τις δραµατικές συνέπειες ανεξέλεγκτων εθνικισµών και την
αξία των δικαιωµάτων, των ελευθεριών, της ανεκτικότητας απέ-
ναντι στο διαφορετικό, της ειρηνικής συνύπαρξης των λαών, ιδι-
αίτερα σήµερα που όλα αυτά δοκιµάζονται σκληρά στη γειτονική
Τουρκία, στην οποία καλλιεργείται ένα κλίµα υστερικού εθνικι-
σµού και αναβίωσης νεοοθωµανικών επιδιώξεων και µάλιστα ενώ
βρισκόµαστε στον 21ο αιώνα και όχι στο 19ο ή και νωρίτερα. 

Αυτός ο τριτοκοσµικός οίστρος κανονικά θα έπρεπε να είχε
αποκρουστεί οµόθυµα από την Ευρώπη και να είχε κληθεί η ελίτ

της Τουρκίας να µην περιφρονεί το διεθνές δίκαιο και να µην θε-
ωρεί τις διεθνείς συνθήκες ως την κρούστα, που πρέπει να κόψει
για να φάει την πίτα γεωπολιτικών επιδιώξεων. 

Η Ελλάδα παραµένει σταθερή, ψύχραιµη και αµετακίνητη στην
προάσπιση της ειρήνης, της εδαφικής ακεραιότητας, της ανε-
ξαρτησίας και δεν κάµπτεται από απειλές και λεονταρισµούς.
Πιστή στις αξίες του τρισχιλιετούς πολιτισµού της και των αρχών
του ανθρωπισµού, δεν προσεγγίζει επιλεκτικά και ανάλογα µε
συµφέροντα τραγωδίες, είτε πρόκειται για το Ιράκ, είτε πρόκειται
για το Αφρίν είτε για τη Γάζα.

Κυρίες και κύριοι, οι Έλληνες Πόντιοι έζησαν τον ξεριζωµό,
έχασαν τις εστίες τους, τις περιουσίες τους, τα πατρογονικά
τους κειµήλια. Δεν ξεριζώθηκε, όµως, η ψυχή τους. Διατηρούν
µε θαυµαστό τρόπο τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του πολιτισµού
τους, τα ήθη και έθιµά τους, τα οποία βιώνουµε παραστατικά στις
διάφορες εκδηλώσεις τους. Στα κακοτράχαλα µονοπάτια της
ιστορίας δεν κάµφθηκαν, ακόµα και αν αναγκάστηκαν να περπα-
τήσουν ξυπόλητοι. Έδωσαν µάχη για επιβίωση και προκοπή.

Τιµούµε, λοιπόν, τους αγώνες τους, θυµόµαστε µε τιµή και σε-
βασµό τα θύµατα και ευχόµαστε η ανθρωπότητα να µην ξαναζή-
σει παρόµοιες τραγωδίες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής για πέντε λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι πρώην Προέδροι
της Βουλής, κύριοι εκπρόσωποι και µέλη των ποντιακών οργα-
νώσεων, χαίροµαι ιδιαίτερα ως Πόντιος, γιατί σήµερα για πρώτη
φορά έπειτα από χρόνια υπάρχει ενότητα στον ποντιακό ελληνι-
σµό σε ό,τι αφορά τη θεσµική του εκπροσώπηση και αυτό είναι
εξαιρετικά θετικό και προοιωνίζει καλά αποτελέσµατα για τους
στόχους του ποντιακού Ελληνισµού.

Αγαπητοί µου µαθητές, κυρίες και κύριοι, επώνυµοι και φερώ-
νυµοι, «η «Αργώ» επιστρέφει τα τελευταία εκατό χρόνια προσφυ-
γιάς του ποντιακού Ελληνισµού, παραπλέοντας τις ακτές του
Πόντου, µελανίστια και πενθούσα. Ο Ιάσων κύπτει την κεφαλήν
επί του πηδαλίου της ολκάδος και ρίπτει δάκρυ θολερό. Ο Ορ-
φέας ρίπτει τη λύρα καταγής. Οι Αµαζόνες διακόπτουν τους ιπ-
πικούς τους αγώνες και οι Μύριοι του Ξενοφώντα διακόπτουν
τους γυµνικούς τους αγώνες προ των τειχών της Τραπεζούντος.
Ο βιγλάτορας του Ελληνισµού στις εσχατιές της Ασίας, ο Διγε-
νής του Πόντου, ψυχοµαχεί: Εάλω ο Πόντος!».

Με αυτά τα λόγια, µεστωµένα από τον πόνο και την αγωνία
ενός ολόκληρου λαού, περιέγραψε ο Λεωνίδας Ιασωνίδης στην
πατριαρχική του οµιλία το 1922 το µεγάλο και τραγικό δράµα,
που έζησε εκείνα τα χρόνια ο ποντιακός Ελληνισµός.

«Μία ροή Άουσβιτς» τη χαρακτήρισε ο Πολυχρόνης Ενεπεκί-
δης. Χίλιες εκατό εκκλησίες και εννιακόσια σχολεία γκρεµίστη-
καν. Οκτακόσια χωριά και πόλεις διαλύθηκαν. Οι εκτοπισµοί, οι
σφαγές, οι βαρβαρότητες, το αποκορύφωµα του µαρτυρίου
τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων αθώων ανθρώπων, ψυχών,
στη θυσία µιας σκοπιµότητας που επιχειρούσε να εκδιώξει από
την πατρώα γη των τριών χιλιάδων χρόνων τους χριστιανικούς
λαούς του Πόντου και της Μικράς Ασίας. Ήταν στιγµές δραµα-
τικές για τους παππούδες µας και τις γιαγιάδες µας, για όσους
µπόρεσαν και κατέφυγαν στην Ελλάδα. 

«Εκλείσθα, εφίλεσα τη γην και τα χορτάρια και εσκώθκα και
έφυγα και οπίσθ’ κ’ εκλώσθα». Μ’ αυτά τα λόγια µπορεί κανείς
να περιγράψει τι έζησε ο ποντιακός Ελληνισµός. Και ήρθε στην
πατρώα γη πιστεύοντας ότι θα ζήσει φιλόξενες στιγµές, γιατί
επέλεξε, υπερασπιζόµενος την πίστη του στην Ορθοδοξία και την
εθνική του συνείδηση, να έρθει στην Ελλάδα, αφήνοντας πίσω
όλα τα υλικά αγαθά των τριών χιλιάδων χρόνων πολιτισµού και
δηµιουργίας. Έζησε, δυστυχώς, µέρες ρατσιστικές, δύσκολες
µέρες, µε τους χαρακτηρισµούς «Απαξιόγλου» και «Αποζηµιό-
γλου». 

Είναι αποκορύφωµα η στιχοµυθία δύο Βουλευτών στη Βουλή
των Ελλήνων το 1928. 

Βουλευτής Τουρκοβασίλης: «Εσείς, κύριε Λεωνίδα Ιασωνίδη,
δεν είστε Έλλην».
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Βουλευτής Λεωνίδας Ιασωνίδης: «Εγώ, κύριε Τουρκοβασίλη,
λέγοµαι Λεωνίδας Ιασωνίδης».

Κυρίες και κύριοι, ο ποντιακός Ελληνισµός µετέτρεψε τα συν-
τρίµµια της ψυχής του και της καταστροφής σε πείσµα, σε υπο-
µονή και επιµονή και δηµιουργικότητα και όπου πήγε, αγρότης
ξεχέρσωσε και µετέτρεψε σε παραγωγική τη γη χιλιάδων στρεµ-
µάτων. Στις βιοτεχνίες, στα γράµµατα, στις τέχνες έφερε έναν
πραγµατικό πολιτισµό που δηµιούργησε για τρεισήµισι χιλιάδες
χρόνια. Επιχείρησε να ζήσει ειρηνικά και να συνυπάρξει ειρηνικά,
γιατί ήταν κοµµάτι γνήσιο και ατόφιο του Ελληνισµού.

«Στα ξένα έµεινα Έλληνας και στην Ελλάδα ξένος». Αυτός
ήταν ο πόνος, αλλά το πείσµα ήταν πολύ µεγάλο. 

Θυµάµαι ότι όταν έλεγα στη γιαγιά «πες µου, γιαγιά, ένα πα-
ραµύθι», η πονεµένη γιαγιά που έκλαιγε όλη της της ζωή γιατί
άφησε άταφο τον άντρα της στον Πόντο, έλεγε «Εγώ, γιαβρί µου,
να δουλεύω ξέρω. Γι’ αυτό, θέλω να λέω σε ότι Πόντιος γυρευός
δεν υπάρχει». Αυτός ήταν ο Ποντιακός Ελληνισµός. Αυτή ήταν η
προσπάθεια που επεχείρησε στην Ελλάδα.

Διεκδικούµε εµείς οι Πόντιοι την αναγνώριση της Γενοκτονίας,
γιατί ο ποντιακός Ελληνισµός έζησε το µαρτύριο της Γενοκτο-
νίας, κυρίες και κύριοι, όχι γι’ αυτό που έκανε, αλλά γι’ αυτό που
ήταν, για τη γλώσσα του, για την πίστη του στην ορθοδοξία, για
τον πολιτισµό του, για την εθνική του συνείδηση. Αυτά πλήρωσε
και έζησε το µαρτύριο της Γενοκτονίας. 

Δεν ήταν τυχαίο αυτό που έζησε και στην Ελλάδα. Για δεκαε-
τίες το ζήτηµα ήταν απαγορευµένο, γιατί ενοχλούσε ίσως τα πο-
λιτικά και οικονοµικά κατεστηµένα της Ελλάδος. Το 1994 µε
πρωτοβουλίες των ποντιακών συλλόγων, πρωταγωνιστούντος
του Μιχάλη Χαραλαµπίδη, η τότε Βουλή των Ελλήνων µε κυβέρ-
νηση του Ανδρέα Παπανδρέου προχώρησε επιτέλους στην ανα-
γνώριση της Γενοκτονίας. 

Από εκεί και πέρα, είναι ευθύνη όλων µας, ιδιαίτερα ηµών των
Ποντίων, αλλά βεβαίως των πολιτικών κοµµάτων και των κυβερ-
νήσεων, να συνεχίσουµε εντατικά, όχι γιατί διεκδικούµε κάτι από
την Τουρκία - δεν έχει εκδικητικό µένος η προσπάθεια αυτή, αν-
τιθέτως ο ποντιακός Ελληνισµός έχει στο DNA του το στοιχείο
της ειρήνης και της ειρηνικής συνύπαρξης και αυτό ήταν κάτι
που τον διακατείχε και τον εξέφραζε όλους αυτούς τους αιώνες
και στην πατρώα γη των Ποντίων του Πόντου και εδώ- αλλά γιατί
µέσα από την αναγνώριση µπορούν να αποτραπούν συµφορές
που µπορεί να ζήσει ο άνθρωπος. 

Άλλωστε το παράδειγµα της νεότερης Γερµανίας και της γεν-
ναιότητας του Βίλλυ Μπραντ να γονατίσει µπροστά στο µνηµείο
του ολοκαυτώµατος ζητώντας συγγνώµη, είναι ένα λαµπρό πα-
ράδειγµα για τη γειτονική µας χώρα. Το δέντρο της ελληνοτουρ-
κικής φιλίας, το οποίο εµείς υποστηρίζουµε ότι πρέπει να ανθίσει,
θα ανθίσει πραγµατικά όταν θα υπάρξει αυτή η γενναιότητα από
τη µεριά της τουρκικής πολιτείας να αναγνωρίσει αυτήν την ιστο-
ρική πραγµατικότητα.

Κυρίες και κύριοι, η ηµέρα αυτή είναι ηµέρα αναστοχασµού,
να δούµε πώς µπορούµε πραγµατικά µέσα από τον κοινό τόπο
σε αυτόν τον τόπο να υπερασπιστούµε την πατρίδα και ό,τι ση-
µαίνει αυτό, ξεπερνώντας τον κακό µας εαυτό, πολλές φορές και
τις αδυναµίες µας. 

Μέσα από έναν διάλογο ενός ιστορικού βγαίνει ένα ερώτηµα:
Θωρείς µπροστά όταν ξύνεις πληγές; Και έρχεται η απάντηση.
Μπορείς να βλέπεις µπροστά όταν ξέρεις από πού έρχεσαι. 

Θα κλείσω, κυρίες και κύριοι, µε έναν στίχο του Κωστή Πα-
λαµά: «Η γη µας είναι µεγάλη. Παρέχει τη δυνατότητα σε όλους.
Τιµή και δόξα στο χέρι που υψώνεται πρώτο, όχι για να φοβίσει,
αλλά να σφίξει το αντίµαχο χέρι». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Δέδες, Βουλευτής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ.
Ορίστε, κύριε Δέδε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητοί Υπουργοί, αγαπητοί πρώην Πρόεδροι της Βουλής,

φίλοι των ποντιακών σωµατείων, αγαπητές κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, σήµερα καλούµαστε να τιµήσουµε εκατοντάδες χιλιά-

δες θύµατα και να θυµηθούµε τη βία και τον ξεριζωµό που υπέ-
στησαν οι Έλληνες του Πόντου. 

Πρόκειται για µία από τις µελανές σελίδες για την ιστορία όχι
µόνο της περιοχής µας, αλλά όλης της ανθρωπότητας. Η Γενο-
κτονία των Ποντίων δεν είναι µόνο θέµα ελληνικό, είναι ευρω-
παϊκό και παγκόσµιο. 

Ο µεγαλύτερος εχθρός, συνάδελφοι, της δικαιοσύνης, της
οποίας σκοπός είναι η αναζήτηση και η τιµωρία των ενόχων και
των ηθικών αυτουργών τους, είναι ο χρόνος, ο χρόνος που στο
πέρασµα του αδυνατίζει τη µνήµη για τα ιστορικά γεγονότα οδη-
γώντας συχνά νοµοτελειακά στη λησµονιά τους πρωταγωνιστές,
τα θύµατα, αλλά και τους θύτες. Ελάχιστοι είναι οι µάρτυρες της
Γενοκτονίας των Ποντίων πατέρων µας. Αµφιβάλλω αν ζει κανείς
από τους θύτες της τουρκικής αυτής πλευράς. Ως εκ τούτου,
µνηµονεύουµε ένα έγκληµα, που δεν µπορεί και δεν πρέπει να
παραγραφεί από τη συλλογική µνήµη, για να θυµίζει πού οδη-
γούν η µισαλλοδοξία και ο εθνικισµός.

Τώρα, θυµάµαι τα λόγια που είπε ο Υπουργός προηγουµένως,
ότι δεν διώχθηκαν γι’ αυτό που έκαναν ή τουλάχιστον γι’ αυτό
που προσέφεραν σε αυτόν τον τόπο, αλλά γι’ αυτά που πίστευαν. 

Η Τουρκία µέχρι και σήµερα αρνείται να παραδεχθεί τα όσα
έπραξαν οι Νεότουρκοι εις βάρος των Ποντίων, αλλά και των Αρ-
µενίων βεβαίως κατά το διάστηµα 1914 - 1923, χωρίς να ξε-
χνούµε και τους Ασυρροχαλδαίους σε εκείνο το µωσαϊκό των
χριστιανικών λαών της Ανατολίας. Αρνείται να παραδεχθεί ότι
προχώρησε τότε σε τακτικές µαζικής εξόντωσης των πληθυσµών
στο όνοµα της εθνοκάθαρσης. Η τουρκική διπλωµατία οφείλει
να ξαναδιαβάσει µε έναν πανανθρώπινο ορθολογισµό τις πηγές
της ιστορίας του τουρκικού έθνους, να επισηµάνει ιστορικές αλή-
θειες σχετικά µε το ελληνικό έθνος δίνοντας έτσι, κατά τον εικο-
στό πρώτο αιώνα, χώρο σε µία εξοµολογητική συγγνώµη για τις
άδικες πράξεις σε βάρος των Ελλήνων του Πόντου. Ένα πλήθος
αναφορών στη διεθνή βιβλιογραφία και σε κρατικά αρχεία δια-
φόρων χωρών αποτελούν τον αδιάψευστο µάρτυρα της πολιτι-
κής Γενοκτονίας.

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, ο Πόντος στα βο-
ρειοανατολικά παράλια της Τουρκίας πήρε το όνοµά του από τον
Εύξεινο Πόντο. Η λέξη «Πόντος» όντως, όπως γνωρίζετε, σηµαί-
νει «θάλασσα» και «Εύξεινος» σηµαίνει «φιλόξενη». Ήταν µία φι-
λόξενη περιοχή, γιατί την κατοικούσαν φιλόξενοι άνθρωποι. 

Ως κίνηµα η επανάσταση των Νεότουρκων το 1908 υποσχέ-
θηκε δικαιοσύνη, ελευθερία και ισότητα. Στην πράξη, όµως, κα-
θοδηγήθηκε από το δόγµα «η Τουρκία στους Τούρκους», για να
µετατραπεί από το 1911 σε εθνικιστικό κίνηµα µε µέληµα την εκ-
πόνηση ενός σχεδίου διωγµού των χριστιανικών πληθυσµών και
εκτουρκισµού της περιοχής. 

Η Γενοκτονία άρχισε ουσιαστικά µε τα γεγονότα του Α’ Παγ-
κοσµίου Πολέµου από το 1914 και τελείωσε µε την ήττα των Γερ-
µανών, δηλαδή των Κεντρικών Δυνάµεων το 1918. Συνεχίστηκε
και πέρα από το 1918 έως το 1921, όταν δηλαδή ακολουθήσαν
το 1919 οι ελληνοτουρκικές συγκρούσεις στα µικρασιατικά
εδάφη που ολοκληρώθηκαν το 1922 µε την καταστροφή των πα-
ραλίων της Μικράς Ασίας και το κάψιµο της Σµύρνης.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Οι Έλληνες του Πόντου µε πρόσχηµα την ασφάλεια του τουρ-

κικού κράτους υπέστησαν σφαγές, εκτοπίσεις, υποχρεώθηκαν
σε πορείες θανάτου στην έρηµο χωρίς τροφή και νερό και όλα
αυτά γιατί κάποια άρρωστα, θα λέγαµε εµείς τώρα, µυαλά απο-
φάσισαν ότι οι Έλληνες του Πόντου δεν χωρούσαν, δεν έπρεπε
να υπάρχουν στο νέο τουρκικό κράτος στο όνοµα της ελληνικής
καθαρότητας. Η τροµοκρατία, τα εργατικά τάγµατα αµελέ ταµ-
πουρού, οι εξορίες, η κρεµάλα, οι πυρπολήσεις των χωριών και
οι δολοφονίες ανάγκασαν του Έλληνες να πάρουν τα βουνά,
φτιάχνοντας αντάρτικο µε σκοπό την προστασία των αµάχων. Άν-
θρωποι που είχαν εκεί τις εστίες τους για αιώνες υποχρεώθηκαν
βιαίως να τις εγκαταλείψουν, ενώ οι περισσότεροι βρήκαν τον
άδικο θάνατο στον δρόµο για την εγκατάσταση σε νέα άγνωστη
γη.

Πάλι, όµως, ο επίλογος δεν είχε γραφτεί, καθώς αυτός γρά-
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φτηκε µε τον ξεριζωµό των επιζώντων. Με τη συνθήκη της αν-
ταλλαγής των πληθυσµών µεταξύ της Ελλάδας - Τουρκίας έφυ-
γαν για την Ελλάδα και οι τελευταίοι Πόντιοι. Κανένας δεν έµεινε
πίσω εκτός από αυτούς που εξισλαµίστηκαν µε τη βία και αυτό
ήταν το τραγικό τέλος του ελληνισµού. 

Η 19η Μαΐου καθιερώθηκε ως ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας
του Ποντιακού Ελληνισµού, ηµέρα που στα 1919 ο Κεµάλ Ατα-
τούρκ αποβιβαζόταν στη Σαµψούντα για τη δεύτερη φάση της
σφαγής, φρονώντας πως είναι ο µόνος τρόπος µετατροπής µιας
πολυεθνικής χώρας σε εθνικό κράτος.

Αυτόν τον ζόφο, τον θάνατο και τη δυστυχία καλούµαστε να
θυµηθούµε όχι για να συντηρήσουµε µία αιώνια αντιπαλότητα µε
την Τουρκία, αγαπητοί συνάδελφοί, ή ακόµη χειρότερα και να
συντηρούµε και να δηµιουργούµε στις νέες γενιές συναισθήµατα
αντεκδίκησης. Μακριά από εµάς αυτές οι αντιλήψεις. Ωστόσο,
δεν θα ήταν υπερβολή εάν υποστηρίζαµε ότι αυτό που έγινε στα
χρόνια της νεοτουρκικής τροµοκρατίας στον Πόντο ξεκινά από
το αίσθηµα υπεροχής των φανατικών, των φονταµενταλιστών
µουσουλµάνων αλλά και περιφρόνησης απέναντι σε καθετί µη
ισλαµικό.

Από τέτοιου είδους ιδεολογικές µονοµέρειες υπέφερε επανει-
ληµµένως η ανθρωπότητα, όπως ο ναζισµός ή ο φασισµός, µο-
νοµέρεια αλλά και αδιαλλαξία που οφείλει να αποτινάξει και
σήµερα ο Τούρκος Πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν, συµπεριφερόµε-
νος ως σουλτάνος στις σχέσεις του µε την Ελλάδα την Κύπρο
και τον υπόλοιπο κόσµο, καθώς δηλητηριάζουν τη γειτονία µας
αλλά και την ευρύτερη συνύπαρξη.

Καλούµαστε σήµερα, κύριοι συνάδελφοι, να µνηµονεύσουµε
τους προγόνους µας ακριβώς για να διασφαλίσουµε ότι τέτοιες
ανθρώπινες τραγωδίες δεν θα επαναληφθούν ποτέ ξανά από κα-
νέναν. Να θυµηθούµε, όµως, αλλά και να κατανοήσουµε ποιες
είναι οι πραγµατικές απειλές για την ειρήνη και τη δηµοκρατία,
απειλές που φαίνεται πως κάποιοι συµπολίτες µας εδώ στη χώρα
µας τις έχουν ξεχάσει και τις αγνοούν και στήνουν ευήκοα όντα
σε κήρυκες µίσους και σε πατριδοκάπηλους. Αυτός είναι ο λόγος
που θα επιθυµούσαµε η γειτονική χώρα να αναλάβει την ιστορική
ευθύνη για εκείνα τα τραγικά γεγονότα, όχι για να υποχρεωθεί
αποκλειστικά σε απολογία, αλλά για να διασφαλίσουµε και οι δύο
λαοί ότι δεν θα υπάρξουν ξανά ανάλογες τραγωδίες και δυστυ-
χίες.

Αναλογιζόµενος, λοιπόν, τι θα µπορούσαµε να κάνουµε ως
χώρα απέναντι στην ιστορική αυτή µνήµη των τριακοσίων πε-
νήντα τριών χιλιάδων θυµάτων των Ελλήνων του Πόντου, θα
έλεγα ότι οφείλουµε να στεκόµαστε µε σεβασµό, νηφαλιότητα
και υπευθυνότητα, µε τη γνώση θεµέλιο και κινητήριο δύναµη.
Γι’ αυτό και πρέπει να διδάξουµε την ιστορία του Πόντου στα ελ-
ληνόπουλά µας. Σήµερα µάς ακούνε τα ελληνόπουλα από τα θε-
ωρεία της Βουλής.

Παράλληλα, πρέπει να καταστήσουµε σαφές στην τουρκική
ηγεσία πως είναι αδύνατον να σκέφτεται την ένταξή της ως
µέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας που διέπουν οι αρχές του δια-
φωτισµού, παρατείνοντας επ’ αόριστον τη δηµόσια συγγνώµη
για το φορτίο σφαγών και αίµατος που κουβαλά στην πλάτη της,
µία συγγνώµη από την οποία θα εξέλθει ωφεληµένη. Όχι για να
ταπεινωθεί το τουρκικό έθνος, αλλά για να αποδοθεί η πρέπουσα
δικαίωση των ψυχών των εκατοντάδων χιλιάδων θυµάτων, για να
µπορέσουµε εν τέλει να δοµήσουµε ένα καλύτερο µέλλον για τις
επερχόµενος γενεές, αφήνοντας τη βία, το µίσος και τον άρρω-
στο διαφορετικό να κατοικούν πλέον µόνο στις µαύρες σελίδες
των βιβλίων της ιστορίας.

Σας ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Βεσυρόπουλος,
Βουλευτής Ηµαθίας, έχει τον λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι πρώην Πρόεδροι της

Βουλής των Ελλήνων, κυρίες  και κύριοι εκπρόσωποι των παµ-
ποντιακών σωµατείων, κυρίες και κύριοι η Βουλή των Ελλήνων
εδώ και είκοσι τέσσερα χρόνια έχει αναγνωρίσει την 19η Μαΐου
ως ηµέρα µνήµης για την Γενοκτονία των Ποντίων. 

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας

µε τον ν.4285/2014 τον γνωστό αντιρατσιστικό νόµο προβλέπει
αυστηρές διατάξεις για την άρνηση ή επιδοκιµασία γενοκτονιών
και εγκληµάτων κατά της ανθρωπότητας που έχουν αναγνωρι-
στεί µε αποφάσεις διεθνών δικαστηρίων ή της Βουλής των Ελ-
λήνων. 

Σήµερα αισθάνοµαι ιδιαίτερα τιµή και ευθύνη από το γεγονός
ότι είµαι οµιλητής σ’ αυτή τη θεµατική επετειακή συνεδρίαση
αφιερωµένη στη δεύτερη µεγαλύτερη γενοκτονία του εικοστού
αιώνα. Το νήµα της θλιβερής αυτής επετείου εκτείνεται πίσω στο
όχι και τόσο µακρινό 1916, όταν σχεδιάστηκε µε τρόπο απροκά-
λυπτο και απάνθρωπο η δολοφονία, η εξόντωση και ο ξεριζωµός
των Ποντίων. Μέχρι το 1923 υπολογίζεται ότι πάνω από τριακό-
σιες πενήντα χιλιάδες Πόντιοι πλήρωσαν µε τη ζωή τους αυτή τη
σύγχρονη ιστορική κτηνωδία. Η επανάληψή της µε το Ολοκαύ-
τωµα από τη ναζιστική Γερµανία λίγα χρόνια αργότερα αποτε-
λούν τις µαύρες σελίδες της ιστορίας αλλά και της ίδιας της
ανθρωπότητας. Ουσιαστικά πρόκειται για βάρβαρες και απάν-
θρωπες πρακτικές που όσα χρόνια κι αν περάσουν δεν πρόκειται
να σβήσουν από την παγκόσµια συλλογική ιστορική µνήµη. Αυτές
οι απάνθρωπες πρακτικές οριοθετούν τη διαχωριστική γραµµή
απέναντι στον πολιτισµό και τη βαρβαρότητα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Γενοκτονία του Ποντιακού Ελ-
ληνισµού αποτελεί ζώσα ιστορία. Η ιστορία δεν διαγράφεται, δεν
παραγράφεται και κυρίως δεν παραχαράσσεται. Μιλάµε για µία
απροκάλυπτη Γενοκτονία. Οι Έλληνες του Πόντου εκτοπίστηκαν
κι εξορίστηκαν από τις πατρογονικές τους εστίες. Υποβλήθηκαν
σε πορείες θανάτου και εξόντωσης. Σφαγές, βιασµοί και δολο-
φονίες συγκροτούν το σκηνικό της φρίκης. Τα ιστορικά στοιχεία
αναδεικνύουν αυτή την κτηνωδία. Υπολογίζεται, σύµφωνα µε τη
Μαύρη Βίβλο του Κεντρικού Συµβουλίου των Ποντίων στην
Αθήνα, ότι έχασαν τη ζωή τους τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες
άνθρωποι, ένας αριθµός που αντιπροσωπεύει το 50% τους συ-
νολικού πληθυσµού των Ελλήνων του Πόντου. Υπάρχουν ιστορι-
κές πηγές και αναφορές που προκαλούν δέος. 

Οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις και η διαµόρφωση νέων συ-
σχετισµών στις διεθνείς σχέσεις δεν διαγράφουν την ιστορική
µνήµη. Η ιστορία των Ποντίων είναι µία πραγµατικότητα. Η ανα-
γνώρισή της δεν αποτελεί εθνική πράξη, πράξη µισαλλοδοξίας
που εγείρει εθνικιστικά ένστικτα και αντιθέσεις. Αντίθετα αποτε-
λεί ιστορικό χρέος και ένδειξη πίστης στις πανανθρώπινες αρχές
και αξίες, δικαίωση των προσπαθειών όλων όσων εδώ και χρόνια
δίνουν έναν ανυποχώρητο αγώνα µε στοιχεία και τεκµήρια για
την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισµού. 

Η Κύπρος ήταν η πρώτη χώρα που αναγνώρισε την Γενοκτονία
των Ποντίων το 1994. Με την πολύτιµη συµβολή του οµογενει-
ακού στοιχείου και των Ποντιακών σωµατείων πολιτείες των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής άρχισαν το 2002 να αναγνωρίζουν
τη Γενοκτονία των Ποντίων. Ανάλογες αναγνωρίσεις υπήρξαν
από πολιτείες της Αυστραλίας αλλά και σε πολιτείες του Καναδά. 

Σε επίπεδο ευρωπαϊκών χωρών η Σουηδία το 2010 και η Ολ-
λανδία το 2015 ήταν οι χώρες που αναγνώρισαν τη γενοκτονία
των Ποντίων. Η προσπάθεια αυτή για τη διεθνή αναγνώριση πρέ-
πει να συνεχιστεί σε όλες τις χώρες που εµπνέονται από τα αν-
θρώπινα ιδεώδη και τις αξίες. 

Αυτό που πρέπει να αντιληφθούµε όλοι είναι ότι το ιστορικό
γεγονός της γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισµού πρέπει να
γίνει συνείδηση σε κάθε Έλληνα πολίτη όχι µόνο σε όσους έχουν
ποντιακή καταγωγή αλλά σε όλους τους Έλληνες. Η πολιτεία και
το Υπουργείο Εξωτερικών ασχέτως εναλλαγής των κυβερνήσεων
πρέπει να θέσει ως στόχο την ενηµέρωση της διεθνούς κοινής
γνώµης σε όλες τις χώρες για τα ιστορικά γεγονότα που, όπως
είπα και πριν, αποτελούν ένα από τα µεγαλύτερα στίγµατα του
εικοστού πρώτου αιώνα. Αυτό απαιτεί εργώδη προσπάθεια, συ-
νέπεια και συνέχεια, τεκµηρίωση και διπλωµατική ευελιξία και κι-
νητικότητα. Είναι καιρός όσοι δεν το έχουν αντιληφθεί ακόµα να
συνειδητοποιήσουν την ιστορική αλλά και την οικουµενική διά-
σταση αυτής της προσπάθειας. 

Η αναγνώριση της Γενοκτονίας δεν συνιστά σε καµµία περί-
πτωση δικαίωση και µόνο για τους ανθρώπους που χάθηκαν και
τις οικογένειές τους. Είναι αποκατάσταση της ακριβούς κατα-
γραφής της ιστορίας. Η διεθνής αναγνώριση της Γενοκτονίας
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των Ποντίων έχει αποτρεπτική ισχύ, γιατί δεν πρέπει να αµφιβάλ-
λει κανείς ότι στη σκοτεινή πλευρά της ιστορίας υπήρχαν και
υπάρχουν δυνάµεις που θα µπορούσαν να επαναλάβουν ανάλο-
γες πρακτικές, αν αισθανθούν ότι δεν υπάρχουν επιπτώσεις. Λει-
τουργεί, θα έλεγε κανείς, και ως παράγοντας σταθερότητας,
αφού θέτει κανόνες σε όλα τα έθνη και ιδιαίτερα σε όσα κράτη
θέλουν να ενταχθούν στην ευρωπαϊκή οικογένεια, όπως η Τουρ-
κία. Διότι η ένταξη στην µεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια σηµαίνει
αποδοχή και αναγνώριση της ιστορίας, αλλά και των πανανθρώ-
πινων αξιών. Όποιος δεν δείχνει σεβασµό σε αυτά δεν µπορεί να
αποτελεί µέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας αλλά και του διε-
θνούς συστήµατος ασφαλείας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ιστορική µνήµη σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν οδηγεί σε αναζωπύρωση εθνικισµών, όπως πι-
στεύουν κάποιοι. Αντίθετα, η αποσιώπηση και η λογική του
εθνοµηδενισµού στοχεύουν απευθείας στην ιστορική λήθη και
στην παραχάραξη της ιστορίας. 

Αν ξεχάσουµε την ιστορία µας, αν προσπερνάµε σαν να µην
υπάρχουν αυτές οι µατωµένες σελίδες, τότε ενδέχεται να ξανα-
ζήσουµε αυτήν την κτηνωδία. Η υπενθύµιση της Γενοκτονίας του
Ποντιακού Ελληνισµού, αλλά και η προσπάθεια για τη διεθνή
αναγνώριση, δεν συνιστούν σε καµµία περίπτωση απειλή για την
ειρήνη και την ασφάλεια στην περιοχή. Οι αντιλήψεις αυτού του
είδους, οδηγούν εκεί που θέλουν να οδηγήσουν τα πράγµατα οι
θύτες αυτής της απάνθρωπης γενοκτονίας, στη διαγραφή και
στην παραχάραξη της ιστορικής µνήµης, αλλά και στην αµφισβή-
τηση των εγκληµάτων που συνιστούν εγκλήµατα κατά της αν-
θρωπότητας.

Σήµερα η σκέψη µας δεν είναι µόνο στους χιλιάδες νεκρούς
που θρήνησε ο ποντιακός Ελληνισµός, η σκέψη µας είναι και
στους επιγόνους, στο ποντιακό στοιχείο που σε όλον τον κόσµο
διατηρεί άσβεστη την ιστορική µνήµη, κρατά ζωντανό τον πολι-
τισµό και την παράδοση. Εκεί έξω υπάρχουν άνθρωποι που δεν
ξεχνούν, άνθρωποι που είναι υπερήφανοι για την ποντιακή κατα-
γωγή τους. 

Υπάρχει ένα ξεχωριστό και πολύτιµο εθνικό κεφάλαιο που η
χώρα µας πρέπει να το αξιοποιήσει και να το ενισχύσει: Τα πον-
τιακά σωµατεία και οι ενώσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό χρειάζονται την έµπρακτη στήριξη της
πολιτείας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επετειακή αυτή εκδήλωση δεν
αποτελεί µία τυπική διεκπεραίωση, αποτελεί εφαλτήριο σκέψης
και εθνικής αυτογνωσίας. Η χώρα µας αποτελεί στόχο της τουρ-
κικής επιθετικότητας που προσλαµβάνει ανιστόρητες και αλυ-
τρωτικές διαστάσεις. Η Ελλάδα είναι χώρα ασφαλείας και
σταθερότητας στην περιοχή. Σέβεται και προβάλλει τους κανό-
νες του διεθνούς δικαίου. 

Να υπενθυµίσω, λοιπόν, ότι συστατικό στοιχείο του διεθνούς
δικαίου είναι η ιστορική µνήµη. Οι κανόνες του διεθνούς δικαίου
δηµιουργήθηκαν για να µην επαναληφθούν γενοκτονίες και ολο-
καυτώµατα. Γι’ αυτό και δεν πρέπει να ξεχνάµε, γιατί η λήθη είναι
αυτή που ενθαρρύνει την επιθετικότητα και την κτηνωδία. Η λήθη
είναι αυτή που δηµιουργεί ως προϋπόθεση για ένα κακώς εννο-
ούµενο κατευνασµό. Η λήθη είναι αυτή που σκοτώνει για δεύ-
τερη φορά αυτούς που σφαγιάστηκαν και δολοφονήθηκαν. Εµείς
ως έθνος δεν πρέπει να ξεχάσουµε ποτέ τη Γενοκτονία των Πον-
τίων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κ. Κεφαλίδου από
τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ έχει τώρα τον
λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριοι πρώην Πρόεδροι της
Βουλής, φίλες και φίλοι από τον ποντιακό χώρο που εκπροσω-
πείτε τα σωµατεία σας, αγαπητοί συνάδελφοι, ως ποντιακής κα-
ταγωγής Βουλευτής, άλλη µία φορά επιλέχθηκα να µιλήσω
σήµερα τιµώντας την ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας του ποντια-
κού Ελληνισµού. 

Σήµερα, θα ήθελα να εκφραστούµε µε έναν διαφορετικό τρόπο,
πέρα από τυπικότητες και πέρα από κενολογίες. Θα ήθελα τούτη
τη µέρα µνήµης να µιλήσουµε για τον ποντιακό Ελληνισµό, κυ-

ρίως, οι µη Πόντιοι συνάδελφοι και ξέρετε γιατί; Θα ήθελα να
ακούσω τον πόνο για τον ξεριζωµό και τον χαµό των παππούδων
µου από άλλους συµπατριώτες µου. Θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον
και αξία η οµιλία για την ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας των Πον-
τίων να ακουστεί από χείλη ενός Στερεοελλαδίτη, ενός Κρητικού,
ενός Θρακιώτη, ενός Πελοποννήσιου συναδέλφου.

Αν κοιτάξουµε στο περιβάλλον µας και στον περίγυρό µας,
ποντιακής καταγωγής είναι πάρα πολλοί φίλοι µας, συνάδελφοί
µας, γνωστοί µας. Θα ήθελα να ακούσω για µας από τους άλ-
λους, τους συµπατριώτες µου, που αγκάλιασαν τον ποντιακό Ελ-
ληνισµό, συγχρωτίστηκαν, συνεργάστηκαν, ενώθηκαν µαζί µας.
Θα ήταν, νοµίζω, µια πραγµατική εθνική άσκηση ενάντια στη
λήθη.

Είναι γνωστό ότι όποιο δάκτυλο και να κόψεις πονάει το ίδιο.
Ο εθνικός σπαραγµός για τις κοινωνίες που νιώθουν τη συνδε-
τική δύναµη του έθνους, την αίσθηση της κοινής τους ιστορίας,
της κοινής τους πορείας, της κοινής τους µοίρας είναι ένας και
κοινός για όλους µας είτε πρόκειται για τον Ελληνισµό του Πόν-
του είτε για τον πληθυσµό των Καλαβρύτων είτε για τους Κύπρι-
ους αδελφούς µας είτε για τη σφαγή του Διστόµου είτε για τη
Μικρασιατική καταστροφή είτε ακόµη ακόµη γι’ αυτό που συµ-
βαίνει στην Παλαιστίνη σήµερα. Το να διατηρείς τη συλλογική
µνήµη για το κάθε ασήκωτο εθνικό πλήγµα, όπως αυτό που δέ-
χτηκε ο Ελληνισµός στον Πόντο στις αρχές του 20ου αιώνα, είναι
καθήκον κάθε πολιτείας, αλλά και κάθε Έλληνα πολίτη.

Είναι υποχρέωση του καθένα µας να γνωρίζει και να µεταλαµ-
παδεύει στα παιδιά του και στα παιδιά των παιδιών του αυτό που
κάποιοι, ακόµα και σήµερα, θεωρούν ότι είναι ατύχηµα της ιστο-
ρίας, τον ξεριζωµό ενός ολόκληρου λαού µε ασύλληπτα µέσα.

Πριν από ενενήντα εννέα χρόνια, κοντεύει σχεδόν αιώνας, στις
19 Μαΐου του 1919 έκλεινε µε τραγικό τρόπο ο αφανισµός του
Ελληνισµού στον Πόντο. Εξοντώθηκε ένα σηµαντικό κοµµάτι του
ελληνισµού, που µετά τη διάλυση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας
ζούσε στα βόρεια της Μικράς Ασίας, στην περιοχή του Πόντου.
Ένα κοµµάτι µας, που µετά την άλωση της Τραπεζούντας το
1861 από τους Οθωµανούς, εξακολουθούσε να κρατάει ζωντανή
τη γλώσσα, το φρόνηµα, την ελληνική συνείδηση, παρ’ ότι ζούσε
αποκοµµένο από τον εθνικό κορµό, εκεί µακριά στη χώρα των
Κόλχων από τον όγδοο π.χ. αιώνα η Τραπεζούντα, η Ελληνίδα
πόλη του Ξενοφώντα, όπως την αναφέρει στο έργο «Κύρου Ανά-
βασις», εκεί µακριά η Κερασούντα και η Σαµψούντα, η Σινώπη, η
Αργυρούπολη, πόλεις που έσφυζαν από το ελληνικό στοιχείο.

Χαρακτηριστικά θέλω να σας πω ότι στις αρχές του εικοστού
αιώνα, πριν δηλαδή από την καταστροφή, οι Έλληνες του Πόν-
του έφταναν περίπου τις επτακόσιους χιλιάδες. Στην πορεία του
χρόνου κατάφεραν αξιοθαύµαστα πράγµατα, αλλά κυρίως κατά-
φεραν να συνυπάρξουν ειρηνικά µε τους Τούρκους, και κυριάρ-
χησαν τόσο στην οικονοµική όσο και στην πνευµατική ζωή. Το
1860 στον Πόντο υπήρχαν εκατό σχολεία. Το 1919 έφταναν τα
χίλια τετρακόσια, ανάµεσά τους και το περίφηµο Φροντιστήριο
της Τραπεζούντας.

Δεν ήταν µόνον τα σχολεία, θέατρα, λέσχες, τυπογραφεία, εκ-
δοτική δραστηριότητα, εφηµερίδες, περιοδικά. Και όµως, ήταν
αυτοί ακριβώς οι πρόγονοί µας, αυτοί που σφράγισαν µε την πα-
ρουσία τους τους τόπους αυτούς επί χιλιετίες, που σφαγιάστη-
καν, ξεριζώθηκαν, εξοντώθηκαν µε τους πιο απάνθρωπους
τρόπους, για δύο λόγους: επειδή ήταν Έλληνες και επειδή ήταν
χριστιανοί.

Τιµούµε σήµερα, ως ηµέρα µνήµης, τις χιλιάδες ζωές που χά-
θηκαν. Τιµούµε τον διωγµό των σκέψεων, των εθίµων, των παµ-
πάλαιων παραδόσεων. Αυτή είναι η γενοκτονία, ο βίαιος
αφανισµός ενός ολόκληρου λαού, που στη συγκεκριµένη περί-
πτωση έγινε µε σφαγές και εκτοπισµούς από το κίνηµα των Νε-
ότουρκων. Η εξολόθρευσή του έγινε όχι για κάτι που έκαναν,
αλλά γι’ αυτό που ήταν, πράξη απόλυτης φρίκης σε έναν πολιτι-
σµένο κόσµο, που επέτρεψε να γίνει ένα απαράγραπτο έγκληµα
κατά της ανθρωπότητας. Κάθε γενοκτονία εγγράφεται στο ποι-
νικό µητρώο της ανθρωπότητας, ντροπιάζει ολόκληρο τον πολι-
τισµένο κόσµο που δεν κατάφερε να αποτρέψει άλλη µια
καταστροφή.

Ο κύριος Υπουργός µίλησε για το 1928 και είχε απόλυτο δίκιο.
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Αυτή η Βουλή πέρασε µέσα από πολλά µίση και πάθη για να κα-
ταφέρει να αναγνωρίσει, µε καθυστέρηση, το 1994, και µε εισή-
γηση του τότε Πρωθυπουργού, του Ανδρέα Παπανδρέου, τη 19η

Μαΐου ως ηµέρα µνήµης του ποντιακού Ελληνισµού.
Επιτρέψτε µου, όµως, να σας πω: Κάντε και µια αυτοκριτική,

κύριε Υπουργέ, για όσα ακούγονται σε αυτή τη Βουλή τα τελευ-
ταία τρία χρόνια.

Η διεκδίκηση της αναγνώρισης της γενοκτονίας είναι διεκδί-
κηση διασφάλισης της ειρήνης.  

Τιµούµε την Γενοκτονία των Ποντίων, όπως τιµούµε τη µνήµη
κάθε µαύρης σελίδας της ιστορίας µας. Έστω και τυπικά, έστω
και ελλιπώς, όσο υπάρχει αυτή η µέρα και κάθε µέρα µνήµης να
µας θυµίζει το παρελθόν µας, κερδίζουµε την ελπίδα να µην επι-
τρέψουµε ποτέ ξανά, ποτέ και σε κανέναν, να προκαλέσει τόσο
πόνο, τόση οδύνη, τόση καταστροφή στον τόπο µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Σαχινίδης από την Χρυσή Αυγή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµοι πρώην Πρόεδροι του ελληνικού Κοινοβουλίου, αξιό-

τιµοι εκπρόσωποι των ποντιακών σωµατείων, αξιότιµες κυρίες
και κύριοι καλεσµένοι, σας καλωσορίζω. 

Ηµέρα µνήµης, ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας του Ποντιακού
Ελληνισµού. Αλήθεια, δεν είναι ντροπή τέτοια µέρα να ακούγον-
ται ζητήµατα για ελληνοτουρκική φιλία; Θα µπορούσατε να
βρείτε κάποια άλλη µέρα. Έχουµε χορτάσει από ελληνοτουρκική
φιλία!

Υπάρχουν θέµατα που αφορούν τον ποντιακό Ελληνισµό. Κά-
ποια από αυτά είναι θετικά και κάποια είναι αρνητικά. Αυτό που
έχω να τονίσω και εκφράζω τις προσωπικές µου ευχαριστίες σε
ό,τι αφορά την απόφαση που έχει πάρει µε πρωτοβουλία της η
ΠΟΕ να αποστείλει µια επιστολή για να γίνονται κοινές εκδηλώ-
σεις όλων των ποντιακών σωµατείων, να συµµετέχει η Παµπον-
τιακή Οµοσπονδίας Ελλάδος, η Πανελλήνια Οµοσπονδία
Ποντιακών Σωµατείων, η Πανελλήνια Οµοσπονδία Σωµατείων Ελ-
ληνοποντίων Παλιννοστούντων της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. 

Φαίνεται ότι ο ποντιακός Ελληνισµός, πράγµατι, άρχισε να µα-
θαίνει και να διδάσκεται από την ιστορία ότι ο µόνος τρόπος για
να διασφαλίσουµε να µην ξανασυµβούν αυτά που έχουν συµβεί,
είναι να υπάρχει πάνω από όλα ενότητα, ενότητα µεταξύ µας ως
Πόντιοι και ενότητα ως Έλληνες, κάτι το οποίο δεν µπορεί να
γίνει, δυστυχώς, στην πράξη. 

Ακούσαµε ευχολόγια. Καλά τα παρακάθια, καλά τα µουχαµπέ-
τια, καλά τα γλέντια, καλά και τα πανηγύρια. Προάγουν τον πον-
τιακό Ελληνισµό και µόνον όµως. Θα πρέπει κάποια στιγµή να
διεκδικήσουµε δυναµικά αυτό που αξίζει και αυτό που αρµόζει
στον ποντιακό Ελληνισµό. 

Έχουν ειπωθεί πάρα πολλά. Υπάρχουν, όµως, και πολλά αρ-
νητικά. Ένα από αυτά είναι η αδράνεια που έχουν επιδείξει όλες
οι ελληνικές κυβερνήσεις σχετικά µε την αναγνώριση της Γενο-
κτονίας των Ελλήνων του Πόντου, της Μικράς Ασίας και της Θρά-
κης. Δυστυχώς, είναι πολύ λίγες οι κυβερνήσεις και τα ξένα
κοινοβούλια που έχουν αναγνωρίσει την ποντιακή γενοκτονία.
Πρέπει να µπει ακόµα ψηλότερα στην ατζέντα της ελληνικής Κυ-
βέρνησης σε ό,τι έχει σχέση µε την εξωτερική µας πολιτική.

Εµείς, ως Χρυσή Αυγή, θα στηρίξουµε όποιο ζήτηµα έχει να
κάνει µε τους παλιννοστούντες. Ζητάµε την άµεση αποκατά-
σταση των παλιννοστούντων Ελληνοποντίων της πρώην Σοβιετι-
κής Ένωσης σχετικά µε το κόψιµο των συντάξεων τους, όπως
και των αδελφών µας παλιννοστούντων της Βορείου Ηπείρου.

Όσοι κατάγεστε από την περιοχή της Θεσσαλονίκης, θα γνω-
ρίζετε πολύ καλά δύο οικισµούς, οι οποίοι είναι και οι τελευταίοι
που προσαρτίστηκαν στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Είναι ο συ-
νοικισµός της Νικόπολης και της Ευξεινούπολης. Εάν κάνετε µια
βόλτα, θα δείτε ότι είναι δύο συνοικισµοί πραγµατικά στολίδια.
Δηµιουργήθηκαν και ξεκίνησαν πριν από εικοσιπέντε µε τριάντα
χρόνια από τους παλιννοστούντες Έλληνες που είχαν έρθει από
την πρώην Σοβιετική Ένωση και όχι Ρωσοπόντιοι, όπως τους
αποκαλούν, άνθρωποι οι οποίοι δούλεψαν, ίδρωσαν, µάτωσαν,

αφού ξεσπιτώθηκαν για άλλη µια φορά από τα πατρογονικά τους
εδάφη και κατάφεραν τούβλο - τούβλο να χτίσουν και να φτιά-
ξουν περιουσίες. 

Οι κάτοικοι αυτών των οικισµών πριν από µερικά χρόνια αριθ-
µούσαν τους δώδεκα χιλιάδες. Σήµερα, δυστυχώς, έχουν αποµεί-
νει µόνο τρεις χιλιάδες, διότι αναγκάστηκαν να µεταναστεύσουν
λόγω της κρίσης. Από αυτούς, όµως, τους παλιννοστούντες µόνο
ένα 20% από τους υπερήλικες έχει πρόσβαση σε συντάξεις και
επιδόµατα. Αυτή είναι η µέριµνα που δείχνει το ελληνικό κράτος
απέναντι στον ποντιακό Ελληνισµό.

Υπήρξαν πάρα πολλά αρνητικά. Ένα από τα αρνητικά -ανα-
φέρθηκε και προηγουµένως, όπως είπα, και σε σχέση µε την ελ-
ληνοτουρκική φιλία- ήταν η επίσκεψη του Ερντογάν. Ήµασταν η
µόνη χώρα-κράτος που ενώ του είχε κλείσει την πόρτα ολόκληρη
η Ευρώπη, εµείς τον υποδεχθήκαµε µε ανοιχτές αγκάλες, τον πε-
ριφέραµε ανά την Ελλάδα και ως πραγµατικός σουλτάνος έκανε
να σκύψουν όλοι οι Έλληνες που τον υποδέχθηκαν. 

Ελληνοτουρκική φιλία ποτέ και µε κανέναν από τους Τούρ-
κους! 

Αποτέλεσµα αυτής της επίσκεψης ήταν οι προκλήσεις που
βιώνει σήµερα η πατρίδα µας. Υπήρξαν και αρρωστηµένες αντι-
λήψεις σχετικά µε αυτά που έχουν λεχθεί κατά καιρούς για το
ποντιακό ζήτηµα, για τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ανοχή σας λίγο, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα επαναλάβω για τους συνωστισµούς στη Σµύρνη, για

κάποιους ξυπόλητους το ’21 οι οποίοι ζούσαν αρµονικά µε τους
Τούρκους και ξεσηκώθηκαν. Αυτά τα θεωρώ τελείως γραφικά.
Το πιο άσχηµο, όµως, είναι ότι γίνεται µία προσπάθεια τα τελευ-
ταία χρόνια να ταυτιστούν οι Έλληνες πρόσφυγες της Μικράς
Ασίας και του Πόντου µε τους λαθροµετανάστες πρόσφυγες οι
οποίοι έρχονται σήµερα. Δεν έχουµε απολύτως καµµία σχέση.
Εµείς µπορεί να ζούσαµε στον Πόντο, µητέρα πατρίδα, όµως,
ήταν πάντα η Ελλάδα. 

Σχετικά πρόσφατα κάποιος Βουλευτής του ελληνικού Κοινο-
βουλίου -από τη συγκυβέρνηση, µάλιστα, δεν θα αναφέρω,
όµως, το όνοµά του για ευνόητους λόγους - είπε ότι ο δυτικός
πολιτισµός έστειλε εκατοµµύρια παιδιά στους θαλάµους αερίων
και οι δυτικές κοινωνίες σήµερα ψηφίζουν τους πολιτικούς απο-
γόνους αυτών που το έκαναν. Δήλωσε, µάλιστα, ότι για τους ισ-
λαµιστές δεν υπάρχει κάτι ανάλογο καταγεγραµµένο. Σοβαρά; 

Η σφαγή στη Χίο από τους Τούρκους το ’22 µε πενήντα χιλιά-
δες νεκρούς τι ήταν; Ελληνοτουρκική φιλία και αγάπη; Η κατα-
στροφή των Ψαρών το ’24 µε δεκαοχτώ χιλιάδες σφαγιασθέντες
τι ήταν και αυτό; Ελληνοτουρκική αγάπη; Η καταστροφή της
Κάσου την ίδια χρονιά µε οχτώ χιλιάδες νεκρούς από τις χατζά-
ρες των Τούρκων τι ήταν και αυτό; Ελληνοτουρκική αγάπη; Η Γε-
νοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, τριακόσιες πενήντα τρεις
χιλιάδες ψυχές, τι ήταν; Έχουµε χορτάσει από ελληνοτουρκική
φιλία και αγάπη! Η σφαγή στη Σµύρνη το 1922 µε διακόσιες
εξήντα χιλιάδες νεκρούς και αγνοούµενους ήταν ελληνοτουρκική
φιλία και αγάπη; Οι διωγµοί, οι λεηλασίες και οι βιασµοί στην
Πόλη το ’55 ήταν ελληνοτουρκική φιλία και αγάπη; Ο Αττίλας το
1974 στην Κύπρο τι ήταν; Αποτέλεσµα ελληνοτουρκικής φιλίας
και αγάπης; 

Κλείνοντας, θεωρώ σκόπιµο να σας πω -και πιστεύω ότι θα
πρέπει να µας γίνει µάθηµα όσοι είµαστε ποντιακής καταγωγής-
τα εξής: Το τελευταίο διάστηµα προέκυψε ένα πολύ σοβαρό
θέµα, κατ’ εµέ µε µία ποδοσφαιρική οµάδα στην περιοχή της Κο-
µοτηνής, της ΠΑΕ Ποντίων Θρυλορίου. Είναι µια οµάδα η οποία
έχει έδρα το Θρυλόριο, ένα χωριό το οποίο απέχει δέκα χιλιόµε-
τρα από την Κοµοτηνή, ιδρύθηκε το 1923 µε την ανταλλαγή πλη-
θυσµών και το όνοµά του το οφείλει στον Ύπατο Αρµοστή των
Ηνωµένων Εθνών Αυστραλό Τσάρλς Θρέλορ. Διότι οι Πόντιοι δεν
ξεχνούν, τιµούν αυτούς που τους βοηθούν. Οι Πόντιοι, λοιπόν,
που εγκαταστάθηκαν εκεί, έφτιαξαν µια νέα ζωή, αλλά δεν ήθε-
λαν να ξεχάσουν τους λόγους οι οποίοι τους οδήγησαν εκεί. Και
αυτό ήταν η ποντιακή γενοκτονία. Η ποδοσφαιρική οµάδα, λοι-
πόν, αυτού του χωριού, η ΠΑΕ Ποντίων Θρυλορίου, αποφάσισε
να δηµιουργήσει µια επετειακή φανέλα µε τη φράση «Δεν ξεχνώ,
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πάντα τιµώ». 
Κάποιοι έξυπνοι -θα έλεγα- σε αυτή τη χώρα αποφάσισαν πως

δεν έχουν το δικαίωµα αυτοί οι άνθρωποι ούτε να ξεχάσουν ούτε
να τιµήσουν τους προγόνους τους. Η ΕΠΟ, λοιπόν, απαγόρευσε
τη χρήση αυτής της φανέλας, επειδή το µότο που περιείχε, θεώ-
ρησαν ότι περνά ένα κοινωνικοπολιτικό µήνυµα. Έτσι στον πρώτο
αγώνα του πρωταθλήµατος αναγκάστηκαν να τα καλύψουν µε
τσιρότα. Στο δεύτερο µατς, όµως, την επόµενη Κυριακή µε αντί-
παλο τον Πανθρακικό ο διαιτητής του αγώνα, ο κ. Δρακίδης, θε-
ώρησε ότι η απεικόνιση του πίσω µέρους της φανέλας, όπου
υπήρχαν δύο πυρριχιστές, εµπεριέχει πάλι κοινωνικοπολιτικό µή-
νυµα. 

Αυτό, δηλαδή, που έκαναν οι Τούρκοι στα τόσα χρόνια της
σκλαβιάς των Ποντίων, να µην µπορέσουν να απαγορεύσουν τον
πολεµικό µας χορό, τη σέρρα, το κατάφερε η Ελληνική Ποδο-
σφαιρική Οµοσπονδία µέσω των τοπικών αντιπροσώπων της. Ο
διαιτητής έκλεισε το φύλλο αγώνα χωρίς να γίνει το µατς κι έτσι
οι δύο οµάδες συµφώνησαν να παίξουν φιλικό, το οποίο, όµως,
και αυτό διακόπηκε δέκα λεπτά µετά που ξεκίνησε. 

Η απαγόρευση της ΕΠΟ για την οµάδα της ΕΠΣ Θράκης εκ-
δόθηκε την ίδια µέρα µε την απόφαση που αφορούσε τη φανέλα
του Απόλλωνα Πόντου. 

Έχει γίνει, όµως, και κάτι παραπλήσιο: Μία άλλη ποδοσφαιρική
οµάδα, της οποίας το έµβληµα θα το καταθέσω και για τα Πρα-
κτικά, η ΑΕ Ξάνθης, την ίδια ώρα που η ΕΠΣ Θράκης και η ΕΠΟ
απαγόρευσαν σε µία ελληνική οµάδα να θυµηθεί τους προγό-
νους της και να τιµήσει µε την αναγραφή του µηνύµατος «Δεν
ξεχνώ, πάντα τιµώ» τους Πόντιους οι οποίοι έχασαν τη ζωή τους
στη γενοκτονία, έχει σαν σήµα στη µπλούζα της την ώρα θανά-
του του Κεµάλ. 

Η ΑΕ Ξάνθης είναι οµάδα της µουσουλµανικής µειονότητας,
αποτελείται από Έλληνες πολίτες και ποδοσφαιριστές, οι οποίοι
είναι γραµµένοι στην Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία. Στο
λογότυπο της οµάδος απεικονίζεται ένα ρολόι κι από σύµπτωση
είναι σταµατηµένο στις 9:05’, ώρα θανάτου του Κεµάλ. Στην
Τουρκία αυτή η ώρα θεωρείται ιερή. Το θέµα, όµως, είναι κανείς
ότι ούτε στην τοπική ένωση ούτε στην ΕΠΟ δεν θεώρησε ότι το
λογότυπο αυτό περιέχει κοινωνικοπολιτικό µήνυµα, όπως συνέβη
στην περίπτωση της ΠΑΕ Ποντίων. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά και θα ζητούσα από την Κυβέρ-
νησή σας να µεριµνήσει για το συγκεκριµένο θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαχινίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή εγώ, όµως, έχω διαφορετική αντίληψη σχετικά µε την
ελληνοτουρκική φιλία, έχω να στείλω ένα µήνυµα στον Ερντογάν
πασά. Κι αν αληθεύει ότι πράγµατι είναι ποντιακής καταγωγής,
σήµερα δηλαδή γενίτσαρος, δεν θα χρειαστεί και µεταφραστή.
«Εάν καλατσεύς και γροικάς ποντιακά, έξον καλά ντο λέγω σε.
Βάλα και ενεσπάλλα και τσουρουφλίζα και αν, σαµέσας την πο-
δαρίν τ’ ανάµεσα».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
είκοσι µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από τα Μοντεσσοριανά Σχολεία.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής από το ΚΚΕ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι, τιµούµε σήµερα, όπως

κάθε χρόνο, τη µνήµη όσων χάθηκαν στη φοβερή γενοκτονία των
Ελλήνων του Πόντου, στα χρόνια του βίαιου και βάρβαρου ξερι-
ζωµού τους από τις πατρογονικές τους εστίες µαζί µε άλλες µει-
ονότητες. Τιµούµε µα και διδασκόµαστε συνάµα για τις συνθήκες
και τις αιτίες που οδήγησαν σε αυτή την καταστροφή. 

Εξετάζουµε τα τραγικά εκείνα γεγονότα, εντάσσοντάς στα στο

ιστορικό, το πολιτικό και το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο συνέβη-
σαν και τα ερµηνεύουµε από τη σκοπιά των εργατικών, των λαϊ-
κών συµφερόντων, ώστε να τα γνωρίσουν και να διδαχθούν από
αυτά οι νεότερες γενιές των Ποντίων και συνολικά η νεολαία.
Είναι κι αυτό µια συµβολή στη µάχη κόντρα στην ιστορική λήθη,
κόντρα σε όλους αυτούς που προσπαθούν να µας κάνουν να ξε-
χάσουµε ποιοι είµαστε, από πού ερχόµαστε και πού πρέπει να
πάµε. 

Είναι, τελικά, σπουδαίο να κρατάµε ως πολύτιµη παρακατα-
θήκη ό,τι καλύτερο στοιχείο υπήρχε στις παραδόσεις και τα
έθιµα τους λαού µας, σε πείσµα όλων όσων, µε τον φανταχτερό
κοσµοπολιτισµό τους, θέλουν να µας κάνουν να ξεχάσουµε την
ίδια την ταυτότητά µας, για να προωθήσουν, βέβαια, τα δικά τους
συµφέροντα σε βάρος των λαών.  

Εξετάζοντας, λοιπόν, κάποιος το ιστορικό πλαίσιο εκείνης της
εποχής, διαπιστώνει, βέβαια, διαφορές µε το σήµερα, ανακαλύ-
πτει όµως και αναλογίες. Ο ιµπεριαλισµός τότε, στις αρχές του
20ου αιώνα, νέος τότε, µα άπληστος από τότε για τις αγορές, οδη-
γούσε την ανθρωπότητα στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Την ίδια
ακριβώς περίοδο και µέσα σε συνθήκες παρατεταµένης αποσύν-
θεσης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, διαµορφώνονταν και
αναπτύσσονταν τα εθνικά αστικά κράτη των Τούρκων, των Αρά-
βων και των Αρµενίων στην εγγύς Ανατολή, όπως και των νότιων
Σλάβων στα Βαλκάνια.       

Το τότε ιστορικό µείγµα ήταν εκρηκτικό, λοιπόν, για τους
λαούς της περιοχής και γινόταν ακόµα πιο επικίνδυνο εξαιτίας
της επιλογής της τουρκικής αστικής τάξης να ωθήσει µε βίαιο
τρόπο τη διαδικασία της διαµόρφωσης του τουρκικού έθνους-
κράτους. Έτσι, οι Έλληνες του Πόντου είχαν απέναντί τους την
τούρκικη αστική τάξη, που µε το γενικευµένο αιµατοκύλισµα επε-
δίωκε, φυσικά, να εκτοπίσει, πριν απ’ όλα, το ανταγωνιστικό γι’
αυτή ελληνικό κεφάλαιο. 

Απέναντί τους, όµως, είχαν δυστυχώς όπως αποδείχθηκε -και
τότε δεν φαινόταν και πάρα πολύ καθαρά αυτό- και την ελληνική
αστική τάξη, που µε το τότε πολιτικό της προσωπικό χρησιµοποί-
ησε αδίστακτα τους πληθυσµούς στον Πόντο ως αντιπερισπασµό
και ως µέσο πίεσης για τα δικά της ανταγωνιστικά συµφέροντα,
εγκαταλείποντάς τους, όµως, την τελευταία κρίσιµη στιγµή στην
τύχη τους. Και αυτοί που την πλήρωσαν ήταν κυρίως η φτωχο-
λογιά και ο λαός.

Μέσα σε αυτό το ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο συνέβησαν
και οι σχεδιασµένοι διωγµοί των εθνικών µειονοτήτων και βέβαια
και του ελληνικού ποντιακού πληθυσµού, όπως και άλλων πλη-
θυσµών τόσο στη Θράκη όσο και στη Μικρά Ασία.

Μήπως σήµερα σταµάτησαν, άραγε, αυτοί οι ανταγωνισµοί
των αστικών τάξεων, όπως της ελληνικής και της τουρκικής και
άλλων ισχυρότερων στην περιοχή; Κάθε άλλο! Όλοι βλέπουµε
πως η περιοχή µας, η νοτιοανατολική Μεσόγειος, γίνεται το
πεδίο του ανταγωνισµού και των συγκρούσεων πολλών αστικών
τάξεων, µε τις εστίες του πολέµου να ρηµάζουν χώρες όπως η
Συρία, και να δολοφονούν λαούς όπως τον παλαιστινιακό από το
κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ.

Και σήµερα, όπως και τότε, στις µαρτυρικές πορείες των Πον-
τίων, τα καραβάνια των προσφύγων κινούν για το µακρύ και επι-
κίνδυνο ταξίδι τους. Και σήµερα, όπως και τότε, οι συνθήκες
διαβίωσης τους είναι άθλιες. Και σήµερα, όπως και τότε, οι πρό-
σφυγες έχουν απέναντί τους εχθρούς τους πατριδοκάπηλους
εθνικιστές, φασίστες και ναζιστές. 

Και εδώ οι φορείς και οι οργανώσεις των Ποντίων δεν πρέπει
να τους δώσουν ούτε συγχωροχάρτι ούτε χώρο να ρίχνουν το
δηλητήριό τους, γιατί οι Πόντιοι έζησαν την προσφυγιά στο ίδιο
τους το πετσί. 

Και σήµερα, λοιπόν, όπως και τότε, οι ιµπεριαλιστικοί ανταγω-
νισµοί εγκυµονούν θανάσιµους κινδύνους για τους λαούς, που
µόνο οι ίδιοι οι λαοί µπορούν µε την πάλη τους να αποσοβήσουν.

Κλείνοντας, θέλουµε να δηλώσουµε για άλλη µια φορά ακόµα,
ότι το οργανωµένο ποντιακό κίνηµα θα βρει στο ΚΚΕ έναν στα-
θερό συµπαραστάτη σε κάθε δίκαιη διεκδίκησή του. Το ΚΚΕ θα
είναι πάντα στο πλευρό των χιλιάδων οµογενών από τη Σοβιετική
Ένωση, που αντιµετωπίζουν ακόµα σοβαρότατα προβλήµατα.
Θα συνεχίσουµε µαζί σας να διεκδικούµε από το ελληνικό κράτος
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τη στήριξη και την ανάδειξη της πολιτιστικής και πνευµατικής
κληρονοµιάς και δραστηριότητας των Ποντίων απ’ όλες τις γε-
νιές. 

Και, βέβαια, θα συνεχίσουµε παντού να στηρίζουµε την προ-
σπάθεια για τη διεθνή αναγνώριση της γενοκτονίας του ποντια-
κού Ελληνισµού. Και πάντα θα θυµόµαστε και πάντα θα τιµούµε
τους Πόντιους και τις Πόντιες, που έδωσαν ακόµα και τη ζωή
τους για τα υψηλά τους ιδανικά.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Λα-
ζαρίδης από τους Ανεξάρτητους Έλληνες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω και εγώ να καλωσορίσω τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής

και τους εκπροσώπους των ποντιακών σωµατείων. 
Να ξεκινήσω από µία αναφορά στην οµιλία του Υπουργού, του

κ. Κουρουµπλή.
Να πω και εγώ, κύριε Υπουργέ, ότι είχα την ευλογία να προ-

λάβω τους παππούδες µου και είχα την τύχη -ας το πω έτσι- να
µου περιγράψουν τα γεγονότα και ο παππούς µου και η γιαγιά
µου, οπότε να µην είναι απλώς µία αναφορά σε ιστορικά γεγο-
νότα, αλλά να είναι όλα αυτά εµπλουτισµένα µε το συναίσθηµα
του ανθρώπου, ο οποίος τα βίωσε.

Εδώ θα ήθελα να πω, πριν ξεκινήσω την οµιλία µου, κύριε Πρό-
εδρε, ότι σε εµάς τους Ποντίους, παρά το γεγονός ότι έχουµε
περάσει όλα αυτά, δεν χωράει µίσος. Απλώς εµείς έχουµε την
ανάγκη -και γι’ αυτό προσπαθούµε- να αναγνωρίσει η Τουρκία τη
Γενοκτονία, την οποία διέπραξε. Αυτή η αναγνώριση, ξέρετε, θα
είναι µία πράξη συµφιλίωσης της Τουρκίας µε την ιστορία, θα
είναι µία υπόσχεση ότι στο µέλλον αυτή η χώρα δεν θα διαπράξει
αντίστοιχα εγκλήµατα. Είναι κάτι, το οποίο έχει κάνει στο παρελ-
θόν και άλλη χώρα, η Γερµανία για παράδειγµα, απέναντι στους
Εβραίους. Ζήτησε συγγνώµη και πραγµατικά η ανθρωπότητα
ένιωσε µια ανακούφιση ότι αυτό είναι µία υπόσχεση από µία
χώρα, αλλά και µία υπόσχεση γενικά από όλες τις χώρες ότι θα
είναι προσεκτικές και δεν θα διαπράξουν αντίστοιχα εγκλήµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε χρόνο τέτοια ηµέρα, αφή-
νουµε το νου να ταξιδέψει στο παρελθόν, ένα παρελθόν, δυστυ-
χώς, ζοφερό, που το δηµιούργησαν αυτοί, που απέδειξαν ότι
πορεύτηκαν στην ιστορία µε θηριωδίες. Ξερίζωσαν έναν από
τους πιο ανθηρούς και δηµιουργικούς πληθυσµούς της Μικράς
Ασίας, τον Ελληνισµό του Πόντου. Αυτοί που σήµερα προκαλούν,
δεν σέβονται τις διεθνείς συνθήκες και τους κανόνες του Διε-
θνούς Δικαίου και δηµιουργούν προβλήµατα σε όλους τους γεί-
τονές τους. 

Τώρα που φάνηκαν οι πραγµατικές προθέσεις των γειτόνων
µας, χρειάζεται να συσπειρωθούµε περισσότερο, αναγνωρίζον-
τας την ιστορική αλήθεια και να αποδώσουµε τις πραγµατικές
διαστάσεις στη Γενοκτονία των προγόνων µας. Όσοι όψιµοι ψευ-
τοϊστορικοί δεν αναγνωρίζουν τη Γενοκτονία, δηµιουργούν σύγ-
χυση µε τις επικίνδυνες απόψεις τους για θέµατα που έχει λύσει
η διεθνής κοινότητα. Δίνουν έτσι άφεση αµαρτιών σε εγκληµα-
τίες. 

Σήµερα δεν είναι µια συνηθισµένη ηµέρα µνήµης. Είναι ηµέρα
ιστορική, ηµέρα που χρειάζεται να υποκλιθούµε στη σθεναρή αν-
τίσταση των προγόνων µας στον αγώνα για επιβίωση µέσα στη
θύελλα του πολέµου, των διωγµών που υπέστησαν, του αβάστα-
κτου πόνου, της ανείπωτης λύπης, του τραγικού σπαραγµού που
βίωσαν οι Έλληνες του Πόντου από το 1914 µέχρι το 1923 και
για πολλά ακόµη χρόνια. Σίγουρα, δεν υπάρχουν λόγια να περι-
γράψει κάποιος τα όσα υπέστησαν οι ξεριζωµένοι Πόντιοι Έλλη-
νες. 

Παρά ταύτα, ως ελάχιστη ένδειξη τιµής µέσα από το ναό της
Δηµοκρατίας, το Ελληνικό Κοινοβούλιο, τους φέρνουµε στη
µνήµη µας και κλίνουµε το γόνυ στο µεγαλείο της ψυχής τους. 

Η Βουλή των Ελλήνων αναγνώρισε τη Γενοκτονία το 1994 και
ψήφισε την ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως ηµέρα µνήµης για τη
Γενοκτονία των Ελλήνων στον Πόντο. Το 1998 η Βουλή ψήφισε
οµόφωνα την ανακήρυξη της 14ης Σεπτεµβρίου ως ηµέρα Εθνι-
κής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από
το τουρκικό κράτος.

Ένα εκλεκτό τµήµα του Ελληνισµού ζούσε στα βόρεια της Μι-
κράς Ασίας, στην περιοχή του Πόντου, µετά τη διάλυση της Βυ-
ζαντινής Αυτοκρατορίας. Η άλωση της Τραπεζούντας το 1461
από τους Οθωµανούς δεν αλλοίωσε το φρόνηµα και την ελληνική
τους συνείδηση. Η οικονοµική τους ανάκαµψη συνδυάστηκε µε
τη δηµογραφική και πνευµατική τους άνοδο. Το 1865 οι Έλληνες
του Πόντου ανέρχονταν σε διακόσιες εξήντα πέντε χιλιάδες
ψυχές, το 1880 σε τριακόσιες τριάντα χιλιάδες και στις αρχές
του εικοστού αιώνα άγγιξαν τις επτακόσιες χιλιάδες.

Το 1860 υπήρχαν εκατό σχολεία στον Πόντο, ενώ το 1919 υπο-
λογίζονται σε χίλια τετρακόσια ένα, ανάµεσά τους και περίφηµο
Φροντιστήριο της Τραπεζούντος. Αυτό είναι µια επιβεβαίωση της
φιλοµάθειας των Ελλήνων στον Πόντο. 

Στην αγροτική παραγωγή και την κτηνοτροφία ξεχώριζαν µε
προϊόντα πρωτότυπα και άγνωστα για τη Δύση και την υπόλοιπη
Ελλάδα. Ήταν πρωτοπόροι για την εποχή τους σε βιολογικές
καλλιέργειες, όπως τις ονοµάζουµε σήµερα. 

Σήµερα, δεν τιµούµε απλά ανώνυµους Έλληνες. Τιµούµε τους
παππούδες και τις γιαγιάδες µας, τους προγόνους µας, που «φύ-
λαξαν Θερµοπύλες» για αιώνες, αλλά δεν άντεξαν τις θηριωδίες
του Κεµάλ και των Νεότουρκων. 

Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου εκτιµάται ότι στοίχισε
τη ζωή σε περίπου τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες Έλληνες,
ο µισός ελληνικός πληθυσµός του Πόντου. Αναφέρεται δε, σε
σφαγές και εκτοπισµούς εναντίον ελληνικών πληθυσµών στην πε-
ριοχή του Πόντου, που πραγµατοποιήθηκαν από το κίνηµα των
Νεότουρκων κατά την περίοδο 1914-1923. Οι λιγοστοί επιζώντες
κατέφυγαν αρχικά στον άνω Πόντο, σηµερινή Ρωσία και Ουκρα-
νία, και µετά την Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 στην Ελ-
λάδα.

Τα στοιχεία που σήµερα υπάρχουν, µας δίνουν το έναυσµα για
τη στήριξη µιας ευρύτερης και αναγκαίας έρευνας, όχι µόνο για
την τεκµηρίωση της Γενοκτονίας η οποία είναι αποδεδειγµένη,
αλλά για τη διατήρηση της µνήµης και της αποφυγής στο µέλλον
και άλλων θηριωδιών, από όπου και αν προέρχονται.

Οι γενοκτονίες των Τούρκων ενοχλούν, γι’ αυτό διαχρονικά οι
ηγεσίες τους αρνούνται σθεναρά την παραδοχή του ξεκληρίσµα-
τος των λαών, που ξερίζωσαν. Η σύγχρονη Τουρκία, που είναι
υπεύθυνη για πολλά δεινά σε βάρος, κυρίως χριστιανικών πλη-
θυσµών, µε συστηµατική τακτική ακολουθεί πολύ συχνά σκληρή
στάση και αιχµηρή ρητορική. Δεν παραδέχεται τις σφαγές και
τον όλεθρο, που έχει προσφέρει στην ανθρωπότητα. Την ενοχλεί
η ιστορική πραγµατικότητα. 

Ερευνώντας την πορεία της Γενοκτονίας µέσα στην ιστορία,
σκοντάφτει κανείς πάνω σε τροµερά ιστορικά γεγονότα, σε γε-
γονότα που αµαύρωσαν την πορεία του τόπου, στοίχειωσαν τις
µνήµες του, οδήγησαν στον θάνατο ή την προσφυγιά χιλιάδες
ανθρώπους. 

Αναγκαστικές εκτοπίσεις πληθυσµών, διχασµός, εθνοτικές δια-
φορές, ξεκαθάρισµα πολιτικών και προσωπικών διαφορών, µε το
λεπίδι. Ο κατακτητής είναι αµείλικτος. Η προσφυγιά συχνά απο-
τελεί την προτιµότερη λύση, αν και οδυνηρή. Οι σφαγές ολοκλη-
ρώνουν την καταστροφή. Η Γενοκτονία περιέχει, από βίαιη
στρατολόγηση, µέχρι παιδοµάζωµα, οµαδικές και ατοµικές εκτε-
λέσεις, λεηλασίες, φόνους, βιασµούς και προσφυγιά, πολύ προ-
σφυγιά. Και τελικά, οι φρικτές αυτές εµπειρίες εγγράφονται στη
συλλογική συνείδηση, ως κάποιες από τις πιο µαύρες σελίδες,
τις πιο πικρές εµπειρίες, που µπορεί να ζήσει ποτέ ένας λαός. 

Κρίνεται, λοιπόν, σκόπιµο να γίνει η υπόµνηση ότι η ιστορική
δικαίωση των προγόνων µας δεν έχει ολοκληρωθεί. Μέχρι την
ιστορική διευθέτηση αυτού του ζητήµατος, οποιαδήποτε υπόνοια
για δήθεν περάτωση του θέµατος είναι επιβλαβής, όπως σωστά
λέει και ο λαός «από κύλικος µέχρι χειλέων πολλά πέλει». 

Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου θεωρείται τµήµα της
ενιαίας Γενοκτονίας του Ελληνισµού της Ανατολής, η οποία ήταν
µια από τις πρώτες σύγχρονες γενοκτονίες. 

Ένα ζήτηµα που παραλείπεται και δεν αναφέρεται, παρά τη
βαρύτητα που έχει, είναι η τύχη των Σταυροπηγιακών Μοναστη-
ριών του Πόντου. Από το καταστροφικό µίσος των Νεότουρκων
και τον τυφλό ισλαµικό φανατισµό δεν γλύτωσαν ούτε τα µονα-
στήρια, τα οποία επί αιώνες είχαν σεβαστεί οι πασάδες και οι
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σουλτάνοι, παραχωρώντας κατά διαστήµατα σε πολλά από αυτά
υλικά και θρησκευτικά προνόµια.

Οι µονές, οι οποίες ανέκαθεν υπήρξαν άσυλο καταδιωγµένων
χριστιανών, υφίστανται απερίγραπτες επιθέσεις εκ µέρους των
Τούρκων τσέτηδων, οι οποίοι, όχι µόνο τις λεηλατούν και τις κα-
ταστρέφουν, αλλά προβαίνουν µέσα στους ιερούς χώρους σε
κτηνωδίες και απάνθρωπες βιαιοπραγίες, τις οποίες καταγράφει
λεπτοµερώς µε αίσθηµα οδύνης ο Ηγούµενος της Ιεράς Μονής
Βαζελώνος, Πανάρετος. Ό,τι δεν κατάφερε ο Σουλτάνος σε
πέντε αιώνες, το πέτυχε ο Κεµάλ σε πέντε χρόνια. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου
είναι ένα πρωτογενές έγκληµα, το οποίο δεν έχει συνάρτηση και
καµµία σχέση µε πολεµικές συγκρούσεις. Αυτός που προξενεί τη
γενοκτονία δεν εξοντώνει µια οµάδα για κάτι που έκανε, αλλά για
κάτι που είναι. 

Στην περίπτωση των Ελλήνων του Πόντου εξοντώθηκαν,
επειδή ήταν Έλληνες και Χριστιανοί. Αυτή τη µνήµη πρέπει να
διατηρήσουµε, γιατί και σήµερα ακούµε τις φωνές των Τούρκων
να λένε ότι δήθεν, οι Έλληνες έκαψαν τη Σµύρνη ή ότι θα µας
ξαναπετάξουν στη θάλασσα. 

Εδώ, θα κάνω µία παρένθεση, για να δώσουµε µία απάντηση
για την αναφορά που κάνουν γι’ αυτούς τους συµπατριώτες µας,
που είναι στη θάλασσα της Σµύρνης. Δεν υπάρχει ούτε ένας
στρατιώτης µέσα στη θάλασσα της Σµύρνης. Η θάλασσα της
Σµύρνης ήταν γεµάτη από αθώα θύµατα, γυναικόπαιδα, γιατί αυ-
τούς ξέρανε να χτυπάνε οι Τούρκοι. Δεν επετέθησαν –γιατί δεν
είχαν τη δύναµη, δεν είχαν το θάρρος- να αντιµετωπίσουν τους
Έλληνες στρατιώτες. Επιτίθονταν πάντα στον άµαχο πληθυσµό.
Αυτή είναι µία πραγµατικότητα. Βεβαίως, η αµφισβήτηση, ακόµα
και κατοικηµένων νησιών της πατρίδας µας, είναι στο καθηµερινό
τους πρόγραµµα.

Κλείνω την οµιλία αυτή µε τη φράση του παππού µου –πάντα
έτσι έκλεινε τις διηγήσεις ο παππούς µου- του µακαριστού παπα-
Σάββα Λαζαρίδη, που πάντα έκανε διάφορες αναφορές για το τι
συνέβη στον Πόντο. «Eκέτιτε πούλιµ καµµίαν κι θα ανασπάλω ντ’
έσπρεµε».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Δανέλλης από
το Ποτάµι έχει τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριε πρώην Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες

και κύριοι εκπρόσωποι των Ποντιακών Σωµατείων, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, δυο λόγια θα µου επιτρέψετε κατ’ αρχάς για τα
τραγικά γεγονότα των τελευταίων ηµερών στη Λωρίδα της
Γάζας, µια περιοχή, που δυστυχώς, έχει εθιστεί στη βία, µια πε-
ριοχή απόλυτης άρνησης της συνύπαρξης, όπου η βία έχει αναχ-
θεί σε κοινό τόπο µνήµης, που περνά αταβιστικά από γενιά σε
γενιά. Μιας περιοχής, όπου οι δικοί µας είναι µονίµως θύµατα και
µάρτυρες και οι άλλοι µονίµως θύτες. 

Ωστόσο, η πραγµατικότητα είναι πολυσύνθετη και η βία πάν-
τοτε ασκείται πιο εύκολα σε ασύµµετρες σχέσεις. Παράλληλα, η
χρονίζουσα βία µεταµορφώνει ολοκληρωτικά τους πληθυσµούς
και τη συνείδησή τους. Οι επί χιλιετίες γείτονες γίνονται εχθροί,
εθίζονται και ερεθίζονται από την οσµή του αίµατος, µια τυφλή
περιδίνηση στον φαύλο κύκλο της περιφρόνησης της ζωής. 

Ο Νταβίντ Γκρόσµαν, ο πολυβραβευµένος Ισραηλινός συγγρα-
φέας, ο οποίος έχασε το γιο του σε κάποια από τις ατέλειωτες
αραβοϊσραϊλινές συρράξεις, µας είχε πει στην Επιτροπή για το
Παλαιστινιακό στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «δεν θα λήξει ποτέ
αυτή η τραγωδία, αν δεν αγαπήσουµε τα παιδιά µας περισσό-
τερο από όσο µισούµε τους εχθρούς µας».

Κυρίες και κύριοι, οι ιστορικές επέτειοι, όπως η σηµερινή, δεν
είναι τίποτε άλλο παρά η κωδικοποίηση της διήγησης πολύ συγ-
κεκριµένων γεγονότων, όπως, εν προκειµένω, η Γενοκτονία των
Ποντίων. Είναι η δηµιουργία και η µεταφορά σε µας, στο σήµερα,
της κωδικοποιηµένης µνήµης. Είναι, όµως, και µία ευκαιρία στη
µακρά πορεία του λαού µας για εθνική αυτογνωσία. Μια διαδι-
κασία αναγκαία, στην οποία πρέπει να προσέξουµε τους παρα-
µορφωτικούς φακούς, που ενίοτε επιβάλλουν η σκοπιµότητα ή η
συγκυρία. Γιατί πρέπει να παραδεχθούµε ότι όλα τα έθνη ρέπουν

στην κατασκευή βολικών ιστορικών µύθων και σ’ αυτό το πλαίσιο
γνωρίζουµε όλοι πως η νεοελληνική πραγµατικότητα βρίθει τέ-
τοιων παραδειγµάτων. Η Γενοκτονία των Ποντίων, ωστόσο, δεν
ανήκει σ’ αυτόν τον κύκλο των ελληνικών ιστορικών µυθευµάτων,
γιατί το αποτύπωµα του τραύµατος του ξεριζωµού του ποντια-
κού Ελληνισµού είναι εµφανές στη προσφυγική µνήµη.

Σ’ αυτή τη θλιβερή σύγχρονη οδύσσεια των προσφύγων πον-
τιακής καταγωγής, η καταµέτρηση των θυµάτων σε απόλυτα
νούµερα δεν είναι το προέχον. Μια τέτοια µέρα, οφείλουµε να
σκεφθούµε έξω από σκοπιµότητες, έξω από ιδιοτέλεια και κατα-
µετρήσεις, οφείλουµε να γίνουµε η φωνή όλων όσοι δεν µπορούν
να µιλήσουν. Ο σκοπός προφανής. Η αποσιώπηση των εγκληµά-
των πολέµου, η αποσιώπηση των εθνοκαθάρσεων, µόνο σε νέους
κύκλους αίµατος οδηγεί. 

Και θα ήταν µια πραγµατική πράξη θάρρους, από την πλευρά
της Τουρκίας, η αναγνώριση των εγκληµάτων εκείνης της περιό-
δου, µιας ιστορικής περιόδου, όπου ένας νέος κόσµος, ο σύγ-
χρονος κόσµος, αναδύονταν µέσα από τη βίαιη πτώση των
παλαιών πολυεθνικών αυτοκρατοριών και τη γέννηση µιας σει-
ράς νέων εθνικών κρατών, µιας περιόδου όπου βιαίως, ο εισαχ-
θείς µοντερνισµός έκανε αδύνατη πλέον τη µακρόχρονη και
πολυκύµαντη συµβίωση χριστιανών και µουσουλµάνων. 

Είναι κοµβικής σηµασίας η αναγνώριση των εγκληµάτων, που
διαπράχθηκαν στο όνοµα της ψυχορραγούσας οθωµανικής αυ-
τοκρατορίας και στις ωδίνες γέννησης του νέου τουρκικού κρά-
τους. Εγκλήµατα, βεβαίως, που δεν περιορίστηκαν µόνο στους
Ποντίους, αλλά και στους Μικρασιάτες, στους Θρακιώτες, στους
Αρµένιους, στους Ασσύριους και σε πολλές άλλες εθνότητες. 

Αυτός ο εθνικός αναστοχασµός αποτελεί απαραίτητη προϋπό-
θεση προώθησης της πραγµατικής φιλίας και της συνεργασίας
µεταξύ των λαών. Εξάλλου, το παράδειγµα άλλων λαών, µε µε-
γαλύτερο ίσως εθνικό «εγώ» από την Τουρκία, που προέβησαν
στην αναγνώριση παρόµοιων εγκληµάτων δείχνουν τον δρόµο. 

«Ξηρανθήτω ηµίν ο λάρυγξ, εάν επιλαθώµεθά σου, ω πάτριος
Ποντία γη», λέει ένα παραδοσιακό τραγούδι. Τη συγκινητική
υπερβολή του επιλέγω να την ερµηνεύσω ως την ιστορία των
απλών ανθρώπων, την ιστορία που κρύβεται πίσω από τις αφη-
γήσεις των γιαγιάδων, πίσω από τους χορούς, τις γιορτές, την
ιδιαίτερη κουζίνα, όλα αυτά δηλαδή που συνιστούν τον πολιτισµό
µας, µε την ευρεία έννοια. 

Δεν µπορώ σ’ αυτό το σηµείο να αντισταθώ στον πειρασµό της
προσωπικής αναφοράς και βεβαίως, να απαντήσω και στην πρό-
κληση της αγαπητής φίλης Χαράς, ότι ένας Κρητικός µιλά για
τους Πόντιους. Την ιδιαίτερη ελληνικότητά τους, την τόσο συνε-
κτική ταυτότητά τους, οι Πόντιοι την κρατούν σφικτά -προς τιµήν
τους- τέσσερις γενιές µετά τον ξεριζωµό τους και παρ’ ότι σκορ-
πίστηκαν στα πέρατα του κόσµου. Και όπου πήγαν ξεχώρισαν,
παρ’ ό,τι δεν αγκαλιάστηκαν, να µην το ξεχνάµε, όπως είναι η
µοίρα των προσφύγων, γενικότερα. Και οι Μικρασιάτες πρόσφυ-
γες δεν αγκαλιάστηκαν, µην το ξεχνάµε. Πρόκοψαν, όµως. Και
πρόκοψαν όσο λίγοι στα γράµµατα, στις τέχνες, στην οικονοµία
γενικότερα. Αυτήν ακριβώς την ξεχωριστή τους ποιότητα εκτί-
µησα κι εγώ, όταν µπήκα στην ευρύτερη οικογένειά τους ως Πόν-
τιος εξ αγχιστείας, µέσω της συζύγου µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα οι µνήµες των χαµένων
πατρίδων δεν δικαιώνονται µε την επικίνδυνη ψευδαίσθηση της
ανακατάληψής τους. Και η σηµερινή ηµέρα ως ηµέρα µνήµης και
τιµής από πλευράς του Ελληνικού Κοινοβουλίου στην ποντιακή
τραγωδία σηµαίνει παράλληλα και τη συνειδητοποίηση της ανα-
γκαιότητας της εγκατάλειψης των διεθνών κυνικών πρακτικών,
που διευθετούν τα πρόσωπα και χωρίς ενσυναίσθηση ολόκλη-
ρους λαούς, πρακτικές που έχουν να κάνουν µε αποφάσεις για
το ποιοι πρέπει να ζήσουν και πού και ποιοι να πεθάνουν, µε
ποιον τρόπο πρέπει να πεθάνουν όσοι έχουν προγραφεί και µε
ποιον τρόπο πρέπει να ζήσουν και να προκόψουν όσοι επιβιώ-
σουν. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε. 
Ο κ. Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΘ’ - 16 MΑΪΟΥ 2018 7757



Κύριοι Υπουργοί, αξιότιµε κύριε πρώην Πρόεδρε της Ελληνι-
κής Βουλής, εκπρόσωποι, αγαπητοί φίλοι των παµποντιακών σω-
µατείων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλοί είναι οι λόγοι
εκείνοι, για τους οποίους οφείλουν οι απανταχού Έλληνες να θυ-
µούνται κάθε χρόνο στις 19 Μαΐου τη σφαγή των Ελλήνων του
Πόντου. Να µαθαίνουν, να συζητούν, να µελετούν το τι ακριβώς
σηµαίνει η λέξη Γενοκτονία, όπως µας τη δίδαξαν οι γείτονές
µας. 

O βασικότερος λόγος, κατά την άποψή µου, είναι ακριβώς
επειδή ισχύει αυτό, που σε κάθε ευκαιρία τονίζει και ο Υπουργός
Εξωτερικών κ. Κοτζιάς, δηλαδή πως η ιστορία πρέπει να είναι
σχολείο και όχι φυλακή. 

Εγώ, προσωπικά, δεν έχω καµµία αµφιβολία, αλλά η αλήθεια
είναι πως οι Έλληνες αναρωτιόνται όλο και πιο συχνά τώρα τε-
λευταία, για το πού το πάνε οι Τούρκοι, τι επιδιώκουν και τι ζη-
τάνε από εµάς. 

Από τη µία, µοιάζει να είναι λάθος να προδικάσουµε τις ενέρ-
γειές τους, στηριζόµενοι αποκλειστικά και µόνο στα διδάγµατα,
που προσφέρει το παρελθόν. Από την άλλη, όµως, δεν πρέπει να
υπάρχει καµµία αµφιβολία -καµία απολύτως αµφιβολία- για το τι
είναι ικανοί να κάνουν, αν τους δοθεί η ευκαιρία. 

Η ιστορία, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, γίνεται σχολείο και
µάλιστα, πολύ καλό και ωφέλιµο, όταν σε αυτήν αναζητάς, όχι
οιωνούς και σηµάδια, αλλά στοιχεία και αποδείξεις, αναφορικά
µε την ποιότητα και το περιεχόµενο του πολιτισµού ενός λαού.
Ο πολιτισµός ενός λαού, οι παραδόσεις του, καθορίζουν και τις
πράξεις του. 

Στην Τουρκία, λοιπόν, αρνούνται µέχρι σήµερα να οµολογή-
σουν τις κτηνωδίες τους. Στην Τουρκία αρνούνται να παραδεχ-
θούν την ιστορική αλήθεια. Στην Τουρκία διδάσκονται πως οι
σφαγές είναι κάτι το φυσιολογικό για όσους άπιστους δεν ανα-
γνωρίζουν την «ανωτερότητα της τουρκικής φυλής». 

Αυτά από µόνα τους. µας φτάνουν, για να καταλάβουµε πως
δεν υπάρχει καµµία ειλικρινής µεταµέλεια, καµµία διάθεση συγ-
γνώµης. Αυτά αρκούν, για να καταλάβουµε τι υποφέρουν σήµερα
άλλοι λαοί στα χέρια των Τούρκων, όπως είναι οι Κούρδοι. 

Το µόρφωµα που αποκαλούµε σήµερα τουρκικό πολιτισµό και
µετρά περίπου εκατό χρόνια ζωής, δεν είναι τίποτε άλλο, παρά
η στρεβλή οθωµανική βαρβαρότητα, που βρήκε την απόλυτη έκ-
φρασή της στον σχεδιασµό, στην οργάνωση και τη µεθοδική και
προγραµµατισµένη εκτέλεση του απάνθρωπου σχεδίου δολοφο-
νίας και εκτοπισµού εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου. 

Μπορεί, λοιπόν, να µην είναι λογικό, άρα ούτε και σύµφωνο µε
τον ελληνικό πολιτισµό, καθώς ο ίδιος ο ελληνικός πολιτισµός
γέννησε τη λογική, το να παρουσιαζόµαστε βέβαιοι για το τι θα
πράξουν οι Τούρκοι στο µέλλον, αλλά θα ήταν παράλογο να πε-
ριµένουµε από αυτούς κάτι καλύτερο από το να δείξουν ξανά το
πραγµατικό τους πρόσωπο, την κτηνώδη φύση τους, την απύθ-
µενη και απάνθρωπη βαρβαρότητά τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολλοί οι λόγοι, που πρέ-

πει να φροντίζουµε να µαθαίνουν τα παιδιά µας την ιστορία µας,
χωρίς να τους κρύβουµε τη φρίκη, που έζησαν οι πρόγονοί µας
στα χέρια των Τούρκων. Είναι σηµαντικό να µην ξεχαστεί το ελ-
ληνικό αίµα, που χύθηκε στον Πόντο.

Μέχρι την ηµέρα που η Τουρκία θα παραδεχθεί τα εγκλήµατα
που έχει διαπράξει, δεν µπορούµε να της δείξουµε καµµία εµπι-
στοσύνη. Μέχρι την ηµέρα που θα µπορούµε να καθόµαστε
δίπλα, δίπλα µε τους Τούρκους, µε σκοπό την απόδοση τιµών
στους σφαγιασµένους Έλληνες του Πόντου, µέχρι την ηµέρα
που θα αποτυπωθεί στα βιβλία τους η ντροπή τους, θα πρέπει,
µε επιµέλεια, κάθε Μάη, κάθε χρόνο να µαζευόµαστε οι Έλληνες
και να θυµόµαστε ποιοι ήταν οι πρόγονοί µας και ποια ήταν η
τύχη τους. 

Το χρέος των διδαγµάτων και των µηνυµάτων εκείνης της πε-
ριόδου, το χρέος του πολιτικού κόσµου είναι η αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ποντίων από όλους. Το χρέος το δικό µου, το
χρέος το δικό σας, το χρέος όσων µας διαδεχθούν σε αυτά τα
έδρανα, όσων µας διαδεχθούν σε αυτό το Βήµα, είναι να µην
σταµατήσει ποτέ να µένει ζωντανή η ιστορική µνήµη, µέχρι τη
στιγµή της ιστορικής δικαίωσης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα έξι µαθήτριες και µαθη-
τές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Γυµνάσιο Σκάλας
Ωρωπού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ να τηρήσουµε ενός
λεπτού σιγή στη µνήµη των θυµάτων της Γενοκτονίας των Πον-
τίων. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία η µνήµη.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της ειδικής συνεδρίασης για την

Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.57’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 17 Μαΐου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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